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Apresentacao

OlaO0AT T A O @eOtdd Bragiidleu nome é Igor Cintra, sou professor das
disciplinas de Contabilidade Geral e Avancadacerg grande satisfacdo que aceitei
0 desafio de lancar um material déontabilidade Geralfocado ro cargo de
Contador da Telebras

Com a definicdo da banca organizadora (CEBRASPE) gnpmslestudar de maneira
bastante direcionada, analisando centenas de questdes desta banca ao longo do
curso.

Mas antes de prosseguir com a analise do contelido do curso pemngitama breve
apresentacéo.

Sou formado em Engenharia Civil pela UNICAMP e ataater ocupo o cargo de Agente Fiscal de Rendas do
Estado de Sdo PauldCMS/SR)onde exerco a funcdo de fiscalizacdo direta de tributos. Antes disso, ocupei 0
cargo de Auditor Fiscal de Tributos Municipais da Prefeitura de Sdo P&@86SPe também de Aalista
Tributario da Receita Federal do Brg&irRFB)

Ao longo de minha jornada como professor de diversos cursos preparatorios para concursos tive o prazer de
contar com diversos alunos aprovados nos principais e mais dificeis cargos do Brasil. Isso é especialment
gratificante em razdo da dificuldade que itas alunos possuem em relacéo aos conteudos cobrados em provas

de Contabilidade, que é uma disciplina cuja curva de aprendizado € mais longa em relagédo as demais disciplina:

E fundamental salientar que este cursera elaborado combase nc Ultimos editais de concursos
organizados pela banca CESPé&sera totalmente voltado paraesta banca.remos comentamais de 1.000
guestbes ao longo do custo, sendo a grande maioria delas aplicada por esta banca!

Mas este curso serd direcionado para qualdidato? Foi elaborado para qualquer tipo de candidato: daqueles
gue ja possuem uma base em contabilidade e para om§oesabem absolutamentenada da matérid Para
isso, a fim de nivelar os alunos tive que inserir alguns ensinamentos basicos nestanaasitativa.

Tenho a certeza de que com 0s ensinamentos adquiridos aqui vocé estara apto para realizar uma grande prov
daCESPEque sera a banca organizadora deste certa@mmentarei todos 0s pontos que costumam cair, bem
como a tendéncia para futurogdames.

Vamos, portanto, estudar com bastante vontade, perseveranca, alegria e entusiasmo esta disciplina tao
interessante chamada Contabilidade.

Pense comigo: por que preciso aprender esta jo¢a? Porque esta disciplina é extremamente interessante e tenhc
certeza que vocé aprendera a gostar dela! Além dizggomuito mais importantez vocé precisa aprender
Contabilidade para passar em um concurso publico de alto.nia tem jeito! Veja bem, a experiéncia que
obtive em concusos publicos me permite afirmar que para vencer esta guerra ndo basta ser bom em uma, duas

IO Al cOi AO AEOAEDPI ET AO8 61 Ad AAOGA OAO AlTi1 Al O1 AA
detalhe!
Ao longo do curso teremos a companhia do agrad&vel i # Q Gue hdorh fazer perguntas que estdo na

cabeca da maioria dos alundgeja so:

Zé Curiosgg, OO0 O1 ZAOOT Oh OAOU NOA AO OATET OAiIiBI AA ADO/
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Zé, eu tenha certeza absoluta que é possivel aprender Contabilidade até o dia de sua prova, pois temos pouco
mais de 100 dias até 4. No entanto, eu quero que vocé tenha nogao que sua tarefa ndo € das mais faceis, pc
conforme dito anteriormente o inicio do estudta Contabilidade é dificil e demanda muita dedicacao e foco.

As primeiras aulas sédo fundamentais para que vocé entenda tal disciplina e sdo aquelas que mais geram davide
nos alunos.

Sendo assim, se no inicio do estudo da Contabilidade bater aquele d&3éspeA | OE
i DPOA T Eié6 AO pAel NOA OATEA AAI T A8 5
nessa caminhada...

Uma dica muito importante éanote todos os exercicios que vocé erraRefagaos quando érminar as aulas
ou, por exemplo, antes do inicio da préxima aula.

Caso vocé tenha alguma davida podemos nos comunicar através do férum do site. Além disso, fique a vontade
para curtir minhas redes sociais!

= #SIGA NAS
REDES SOCIAIS

instagram.com/profigorcintra

® facebook.com/profigorcintra

Nosso curso esté organizado da seguifdema:

Aula Data Conteudodo edital

Conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. Patriménio: componentes, equé

00 15/04/2021 o . e . -
fundamental do patrim6nio, situacao liquida, representacao grafica.

Natureza das contas. Método das Partidas Dobradas. Formulas de Lancan@igens
01 20/04/2021 e Aplicagdes de Recursos. Atos e fatos administrativos: conceitos, fatos permutati
modificativos e mistos. Variagdes Patrimoniais. Razonete.

20/04/2021 Teste de Direcdo 01

Contas: conceitos, contas de débitos, contascdéditos e saldos. Plano de contas:
conceitos, elenco de contas, fungdo e funcionamento das contas. Escrituracéo:
conceitos, lancamentos contabeis, elementos essenciais, férmulas de langament
livros de escrituragcao, métodos e processos, regime de coémma e regime de caixa.

Teoria das Contas. Contas Patrimoniais e de Resultado. Receitas e Degpgaaacao
de Resultado. Duplicatas Descontadas. Balancete de verificagdo. Regimes Contal

02 25/04/2021

Ativo CirculanteDisponibilidadeg caixa e equivalentes de caixa. Contetdo,
classificacéo e critérios de avaliagdo. Despesas antecipadas. Conceito, conteud
03 30/04/2021 classificacéo e critérios de avaliacdo. Contas a receber. Conceito, contetdo e crit
contabeis. Perdas Estiadas com Créditos de Liquidacédo Duvidosa. Estoques. Conc

conteudo e classificagdo. Critérios de avaliagdo de estoques. Sistemas de Inventa
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30/04/2021 Teste de Direcédo 02
Ativo Nao Circulante. Realizavel a longo prazo (ndo cinta)a Conceito e classificacio
04 05/05/2021 Investimentos. Método de Equivaléncia Patrimonial. CP@ Adivos Intangiveis.

Aspectos conceituais, definicdo, reconhecimento e mensuragdo. Goodwill.

Imobilizado. Ativo Imobilizado. Conceituacgéo, classifdag conteddos das contas.

05 10/05/2021 Critérios de avaliagdo e mensuracgdo do ativo imobilizado. Deprecia¢édo, exaustad
amortizacao.
10/05/2021 Teste de Dire¢éo 03

06 15/05/2021 CPC 0% Reducao ao vglor recuperavel de~ativo§. Defin[gﬁkmtificagéo,
reconhecimento, mensuracao e divulgacao.
Ativo Diferido. Passivo Exigivel (Conceitos gerais, avaliagdo, reconhecimento,
mensuragao e contetido do passivo. Fornecedores, obrigagdes fiscais e outras
07 20/05/2021 obrigacdes). Empréstimos e finciamentos, debéntures e outros titulos de divida. CF
257 Proviséo, Passivo Contingente e Ativo Contingente. Resultado de Exercicio
Futuros: conceitos.

20/05/2021 Teste de Dire¢céo 04
Patrimoénio Liquido. Capital Social. Reservadpital. Ajustes de avaliacdo patrimonig
08 25/05/2021 Reservas de lucros. Agdes em tesouraria. Prejuizos acumulados. Dividendos. Juros

o Capital Proprio.

Balanco Patrimonial: Obrigatoriedade e apresentacéo. Contetido dos Grupos €

09 30/05/2021 .
Subgrupos. Levar@mento do Balanco de acordo com a Lei n° 6.404/76.
30/05/2021 Teste de Dire¢éo 05
Elaboragdo de demonstragdes contabeis pela legislagdo societaria e pelos
pronunciamentos técnicos do Comité de Pronunciamentos Contébeis (CPC). Not
10 05/06/2021 Explicativas. Demonstracéo do Resultado do Exercicio: estrutura, caracteristicas
elaboracgéo de acordo oo a Lei n® 6.404/76. Receitas de vendas de produtos e servi
Conceitos e mensuracgédo da receita e 0 momento de seu reconhecimento. Deduc¢fe
vendas ParticipacGes Estatutarias.
CPC 2¢ Apresentacéo das Demonstraces Contabeis. Dematsto do Resultado
11 10/06/2021 @ Ap ¢ ¢
Abrangente.
10/06/2021 Teste de Direcdo 06

Demonstracéo de lucros ou prejuizos acumulados. Demonstracéo de Mutagoes |
12 15/06/2021 Patriménio Liquido. Relatério Anual da Administracé@o. Conselho fiscal: competénc
deveres eesponsabilidades, de acordo com a Lei n°® 6.404/1976.

Reorganizacéo e reestruturacéo de empresas: processos de incorporagéo, fuséo, ¢

13 20/06/2021 o P . .
extingdo de empresas. Aspectos contabeis, fiscais e legais da reestruturagcéo soc
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20/06/2021 Tege de Direcédo 07

CPC 1& Investimento em Coligada, em Controlada e em Empreendimento Control
14 25/06/2021 em Conjunto (Contabilizacdo de investimentos em coligadas e controladas. Goodwil

CPC 1% Combinacédo de Negdcios (fusdngcorporacéo e cisao)

CPC 4& Instrumentos Financeiros. Aspectos conceituais, reconhecimento, mensur;
e evidenciacéo. Recuperabilidade de instrumentos financeiros. Contabilidade de hec

15 30/06/2021 . ) L ) ) L
CPC 4 Mensuracdo do valor justo. Definicdo dalor justo. Valor justo. Aplicacé@o par
ativos, passivos e instrumentos patrimoniais. Técnicas de avaliacéo do valor just
30/06/2021 Teste de Dire¢do 08
16 05/07/2021 CPC 03 Demonstragdo dos Fluxos de Caixa
17 10/07/2021 CPC 0g Demonstracao do Valor Adicionado
10/07/2021 Teste de Direcdo 09
CPC 0& Custos de transagdo e prémios na emissédo de titulos e valores mobil
(objetivo, alcance, definicdes, procedimentos, divulgacéo). Conceitpsoeedimentos:
contabilizacédo das captacdes de recursos para o capital proprio, da aquisicdo de ag
emissao propria (agcdes em tesouraria), captacéo de recursos de terceiros e contabil
temporaria dos custos de transacéo.
18 15/07/2021

CPC 06 z Operacdes de Aandamento Mercantil (Conceito, contabilizagay
reconhecimento, mensuragdo e apresentacdo. Transacéo de venda e leaseback)

CPC 07 Subvencéo e assisténcia governamentais (objetivo, alcance, definicdes
procedimentos, divulgacao e demais aspectos)

CPC 36 Demonstragcdes Consolidadas. Consolidacdo das demonstracGes conté
conceitos e objetivos da consolidacao, critérios contabeis aplicados, obrigatoriede
divulgacao.

CPC 0% Efeitos das mudancgas nas taxas de cambio e conversédo de dragdes

19 20/072021 contabeis (objetivo, alcance, definicdes, procedimentos, divulgacdo). Conceitc
procedimentos: filiais, agéncias, sucursais ou dependéncias no exterior. Conversé
demonstracdes de uma entidade no exterior.

CPC 127z Ajuste a ValorPresente (objetivo, alcance, definigbes, procediment
divulgacédo e demais aspectos).

20/07/2021 Teste de Direcédo 10

CPC 2& Propriedades para investimento. Conceito, reconhecimento, mensuracé
20 25/07/2021 | @Presentagao.
CPC 3% Ativo Nao Circulate Mantido para Venda e Operag¢do Descontinuada.

CPC 27 Politicas Contabeis, Mudanca de Estimativa e Retificagcdo de Erro.

21 30/07/2021
CPC 24 Evento Subsequente.

5de 95| www.direcaomncursoscom.br a) D|RE(,:/N\D

CONCURSOS



Prof. Igor Cintra

Contabilidade Geral para Contador da Telebras Aula @

CPC 00z Estrutura Conceitual para Elaboracdo e DivulgacdoRsdatério Contabi

22 05/08/2021 . .
Financeiro.

05/08/2021 Teste de Direcédo 11

Enfim, tenho a certeza de que apds a realizagédo deste curso vocé estara apto a realizar uma Gtima prova dt
Contabilidade Geral. Para isso, sempre que hecessfiresentarei quadros esquematicos, dicas, ilustracdes e
cbédigos mnemonicos para melhor fixacdo dos conteldos.

Além disso ao final de cada aula apresentareirasumo teéricodo que foi estudado com os principais pontos

gue vocé deve memorizar.

CONCURSOS
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Introducao a Contabilidade Geral

A origem da Contabilidade, que é uma das cién¢gxial) mais antigas do mundo, tem forte ligagdo aos
registros do comércio, afinal, pela atividade mercantil os proprietarios sentiram a necessidade de controlar seu
patriménio, como seus bens e direitos, dividas, receitas e despesas.

Neste sentido, a introdugéda técnica contébil foi uma contribuicdo de comerciantes italianos do século XIlI.

Posteriormente, com o advento da Revolugdo Industrial, a Contabilidade de Custos surgiu com forma de
mensurar e controlar o processo produtivo da entidade.

No Brasil, atéa década de 70 a contabilidade brasileira téwge influéncia da escola italiana Isso mudou
posteriormente, mais precisamente apos a edighiolLei n° 6.404/76 que é a Lei das Sociedades Anénimas,
gue teve forte influéncia dascolanorte-americana

4 N 4 )

Lel rf Influéncia Norte
6.404/76 Americana

- J

-

Se vocé esta pensando que isso jamais poderia ser cobrado numa prova resolva a préxima questao!

(CESPE Contador z FUBz 2015)A Lei n.° 6.404/1976, ou Lei das Sociedades por Acdes, originalmente
elaborada em consonancia com as teorias da Escola Italiana €ontabilidade, foi, nos Ultimos anos,
modificada para atender a convergéncia da contabilidade brasileira as normas internacionais de
contabilidade do IASB.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Veja que a afirmativa dispfe que a Lei n° 6.404/76 foi elal@domm consonéncia com as teorias da Escola
Italiana de Contabilidade, o que é um equivoco! Tal Lei, importantissima para nosso estudo, teve forte
influéncia da Escola NortAmericana.

Com isso, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

(CESPE; Agente da Polica Federalz 2018) Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os
fenbmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

A contabilidade integra o rol das ciéncias exatas por estar dedicada a mensuracdo da riqueza do ente
contabil.

( ) CERTO ( ) ERRADO
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RESOLUCAO:

Embora o senso comum, geralmente, identifiqgaecomo sendo uma Ciéncia Exata a Contabilidade é tratada
como umaCiéncia Social, pois relacionsse com a acao humana que impacta o patriménio de uma entidade.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

Zé CuriosoO0 OT EAOOT Oh AEET A1 h 1T NOA i #1171 OAAEI EAAA
Contabilidade € uma ciéncia (social) que tem pjeto o patriménio das entidades e pobijetivo o controle
desse patrimdnio, com finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

Objeto Objetivo Finalidade
Patrimonio Controledo o foFrOrS;e%zrsa

das entidades patrimonio GOES
Seus USUArios

Também podemos definir a contabilidade como uma ciéncia que estedéstra, controla e interpreta os fatos
ocorridos no patriménio das entidades com fins lucrativos ou néo.

J& podemos acertar uma questao com esta defini¢cao!

(CESPE Perito 7 PC/MAZz 2018) De acordo com Max Weber, a moderna organizacao racionaletapresa
capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi corroborado, na ciéncia
contabil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade

A) as contas.

B) a azienda.
C) os réditos.
D) o patrimdnio.
E) o lucro.
RESOLUCAO:

A Contabilidade € uma ciéncia (social) que tem @lgjeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle
desse patriménio, com a finalidade de fornecer informagfes a seus usuarios.

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

8 de 95| www.direcaomncursoscom.br
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(CESPE Agente da Policia Federak 2018) Considerando que a contabilidadet a ciéncia que estuda 0s
fenbmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

Sob a 6tica citada, o objeto da contabilidade é o patriménio do ente contabil especifico.
( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Contabilidade € uma ciéncia (social) que tem pbjeto o patrimdnio das entidades e por objetivo o controle
desse patrimdnio, com a finalidade de fornecer informacfes a seus usuarios.

RESPOSTAC

Vale lembrar de que as informacdes sobre a entidade sdo, por exemplo, divulgadas pelas Demonstragdes
Contabeis, tais como: Batgo Patrimonial, Demonstracdo dos Lucros ou Prejuizos Acumulados,
Demonstragdo do Resultado do Exercicio, entre outras.

Para alcancar seus objetivos a Contabilidade utiliza de técnicas contébeis, que séo definidas como o conjuntc
de procedimentos contabsipara registrar ou levantar os fatos contabeis. As principais técnicas contabeis séo:

E Escrituracéo;

F Demonstracbes Contabeis ou Financeiras;

E Analise das Demonstracdes Contabeis ou Financeiras;
£ Auditoria.

(AOCPz ISSJuiz de Foraz 2016)Assinale a alternativa que representa corretamente as técnicas que a
contabilidade utiliza para alcancar seus objetivos.

(A) Escrituracéo, planejamento, coordenacéo e controle do patriménio.

(B) Escrituracao, balancgos, inventarios de estoques e controfattondonio.

(C) Controle do patrimbnio, auditoria, planejamento e orcamentos.

(D) Auditoria, escrituracdo, demonstracdes contdbeis e andlises das demonstracdes contabeis.
(E) Contabilizag&o, auditoria, planejamento e controle do patriménio.

RESOLUCAO:

Astécnicas que a contabilidade utiliza para alcancar seus objetivos séo:

E  Auditoria;

F  Escrituracao;

E  Andlise de Balancos;

E  Demonstracdes Contabeis.

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

CONCURSOS
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(CESPE Técnicoz EBSERH; 2018) A analise de balancos mé&é considerada uma técnica contabil, tendo
em vista que foi formulada e desenvolvida no &mbito da administracao financeira.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:
As técnicas que a contabilidade utiliza para alcancgar seus objetivos sao:

E  Auditoria;

F  Escriuracéo;

F  Analise de Balancos

F  Demonstracdes Contabeis.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTAE

Algumas bancas tém considerado em provas recentesofjetivo
Atengé_o ” da contabilidade dornecer informagbes e ndo o controle d
patrimonio.

(VUNESPz Analista z IPSMz 2018) Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, aquela que
apresenta adequadamente o objetivo da Contabilidade.

a) A Contabilidade tem por objetivo o controle dos impostos agpag

b) A Contabilidade tem por objetivo gerar informacgdes para o controle dos estoques das inddstrias.
c) A Contabilidade tem por objetivo controlar as dividas e os impostos a serem pagos.

d) A Contabilidade tem por objetivo o controle datsrigacdes trabalhistas e tributarias.

e) A Contabilidade tem por objetivo gerar informacdes para o apoio das decisfes ecor@mitceiras.
RESOLUCAO:

O objetivo da contabilidade &ontrolar o patriménio das entidades com finalidade de fornecer informaga
aos usuarios das demonstracdes contdbeis, como investidores e credores.

O enunciado menciona expressamente para que o aluno assinale qual é a alternativa que menciona o objetivc

da contabilidade. Com isso, no meu entendimento a questdo deveria seadmupois ndo nenhuma das
OAODPTI OOAO T ATAETTA 1T OAIT 106011 A Ai PAOOEI ET EI 68

1O Al OAOT AGEOGAOG ' A $ AOGi 1T ATAEITAI 1 OAITTOOII1 Ac

entidade, que representa o conjunto de seus bens, direitos e obrigagdes.

A VINESP acabou considerando a alternativa E como gabarito da questdo. Na realidade a alternativa E

apresenta dinalidade da contabilidade.

RESPOSTAE

10de 95| www.direcao®ncursoscom.br a) D|RE(,:/N\0
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N&o tenha duvidas de que objetivo e finalidade sdo conceitos estritamente relacionados.

Aproveitando o tena, veja as disposicBes dastrutura Conceitual Basicaemitida pelo Comité de
Pronunciamentos Contabeis, que € um contetdoGimtabilidade Avancada

O objetivo do relatério contabil-financeiro de propdsito geral #®rnecer informacfescontabit
financeirasacerca da entidade que reporta essa informacao que sejam Uteis a investidores existentes
em potencial, a credores por empréstimos e a outros credores, quando da tomada deciséo ligada
fornecimento de recursos para a entidade. Essas decisdes envaohmar,coeender ou manter
participacdes em instrumentos patrimoniais e em instrumentos de divida, e a oferecer ou disponibiliz
empréstimos ou outras formas de crédito.

Perceba que a redacdo acima fala a respeitoddyaonstrativos contabeis, que tem comabijetivo fornecer
informacgfes aos usuarios das demonstracdes contdbeis (basicamente investidores e credores). No entanto,
isso ndo se confunde comobjetivo da contabilidade, que € acontrole do patriménio.

A proxima questéo também fez esta relagéo entlgeativo e finalidade.

(CESPE Técnicoz TREBA 7 2017) A contabilidade tem como principal objetivo a(o)

a) fornecimento de informagfes que proporcionem aos seus mais diversos useésefa internos, seja
externos? utilidade no processo de tomada de ds@es.

b) elaboracdo de guias de recolhimento de tributos a fim de manter a entidade em conformidade com os
ditames legais.

c) elaboracao de demonstracdes contabeis que atendam as finalidades especificas de determinado grupo de
USuarios.

d) avaliacdo da gmcidade das entidades comerciais em arcar com suas obriga¢des financeiras.
€) mensuracao de bens patrimoniais a fim de elaborar corretamente as demonstracdes contabeis.
RESOLUCAO:

Sabese que o principal objetivo da contabilidade é o controle do patrimdWéio ha nenhuma alternativa que
mencione isso, ndo é? Vocé vai brigar com o examinador ou procurar a resposta correta?

v

As bancas tém relacionado o objetivo da contabilidade com o objetivo do relatério cofitéilceiro de
propésito geral é fornecer infmac8es contabifinanceiras acerca da entidade que reporta essa informacao.

Assim, a alternativa A é a Unica possivel a ser assinalada.

RESPOSTAA

0AOAAAA RNOA i EI BT OOAT OA NOA Oi As OATEA AOOA OEI G

(CESPE; Técnicoz EBSERHz 2018) O principal objetivo da contabilidade € fornecer informagdes uteis
sobre o patrimdnio da entidade para finalidades diversas, entre as quais, planejamento, controle e auxilio
no processo decisorio.

( ) CERTO ( JERRADO

CONCURSOS
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RESOLUCAO:

Perceba que esta questdo também aceitou o conceito de objetivapdeabilidade como sinénimo do objetivo

dos relatdrios contabeis-financeiros de propésito geral, qual seja: fornecer informacbes Uteis sobre o

patrimdnio aos diversos usuas.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

(CESPE; Analistaz STMz 2011 O objeto da contabilidade é o patrim6nio, constituido pelo conjunto de
bens, direitos e obrigacdes proprios de determinado ente.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Sabese queo objeto da contabilidade é o patrimonio das entidades, que, por sua vez, € definido cc
conjunto de seus bens, direitos e suas obrigagdes.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

Campo de Aplicacéao
O Campo de Aplicacédo da Contabilidade se estendedag asentidades que possuam patriménio Estas
entidades sdo unidades econbmiemministrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econémicos.

Campo de Aplicaca

Entidades que possuam patrimonio

mo O

Uma entidade econdmic@dministrativa também pode ser chamada de Azienda, formada pelo patriménio e

gestaa

(CESPE; Técnicoz EBSERHz 2018) O objeto de estudo da contabilidade sdo as entidades econdmico

administrativas, o que inclui as instituicdes com fins sociais.
() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

O Campo de Aplicacaada Contabilidade se estende a todas entidades que possuam patriménio. Est
entidades sdo unidades econdémiemministrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econémicos.

Lembre-se de que objeto da contabilidade é o patrimbnio!

CONCURSOS
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Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTAE

Avaliacao Patrimonial

O objetivo da Contabilidade € o controle do patrimdnio das entidades, ndo é mesmo? Ora, para isso temos que
saber qual o valor de seus bens, direitos e obrigagdes. Em outras palavras, é necessario avaliar o patrimonio ¢
entidade.

Sendo assimavaliacao patrimonialé aatribuicdo de valormonetério a itens do ativo e do passivo decorrentes
de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciag&o
dos atos e dos fatos administrativos.

Issoja caiu em prova!

(VUNESPz Contador 7 Camara de Registro/SPz 2016) E correto afirmar que a atribuicdo de valo
monetario a itens do ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as
partes e que traduza, com razoabilidade, avidenciacao dos atos e dos fatos administrativos referse

—

(A) & avaliagédo patrimonial.

(B) @ mensuracéo técnica dos valores atribuidos aos ativos e passivos.
(C) ao conceito do Principio Contébil do Custo como Base de Valor.
(D) a adogédo da mais valias ativos e passivos.

(E) ao conceito de valor justo.

RESOLUCAO:

O enunciado trouxe a defini¢cdo de avaliacao patrimonial dada pelo Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor
Publico.

O! OAl EAepi PDPAOOEITTEAT 1 A AOOEA&®dépaskivo Aekorrddidd deO |
julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciagédo dos
AOT O A AT O EAOT O AAI ET EOOOAOQEOI 080
Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

Componentes Patrimoniais: Ativo, Passivo e Situacao Liquida

No inicio desta aula aprendemos que a Contabilidade € uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das
entidades e por objetivo o controle desse patriménio, com a finalidade de fornecer informacg8es a seus usuarios.

Até ai sem segredodlias afinal, o que representa o patriménio de uma entidade?

O Patrimbnio é composto pelo conjunto tens, direitos e obrigacdesle propriedade de uma entidade.

CONCURSOS
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PATRIMONIO

Bens

Direitos

Obrigacoes

Bensrepresentam tudo aquilo que possui utilidade e pode ser quantificado monetariamentegxsmplo:
dinheiro em caixa, dinheiro depositado no banco, mercadorias, mafg@niaa, imoveis, veiculos, mdveis e
utensilios, computadores, terrenos, obras de arte, agcdes, patentes, fundo de comércio etc.

Os direitos representam todos osréditos de umaempresa contra terceiros como: duplicatas a receber,
adiantamentos a fornecedores, impostos a recuperar, empréstimos a receber, dividendos a receber, juros a
receber, aluguéis a receber.

Por sua vez asbrigacdesrefletem osdébitos da empresa contra tereiros, como: duplicatas a pagar, contas
a pagar, salarios a pagar, adiantamento de clientes, impostos a recolher, dividendos a pagar, empréstimos de
coligadas, proviséo para Imposto de Renda, provisédo para 13° salario etc.

Para medirmos dPatrimbénio Liquido (PL) ou Situacdo Liquida, devemos apurar seus bens e direitos e
subtrairmos suas obrigagfes. Assim teremos uma noc¢ao exata da situacdo de determinada entidade.

PL = BENS + DIREITOS i OBRIGACOES

Os bens e direitoscompdem oATIVO de uma empresaAs obrigacdes por outro lado,representam o
PASSIVO EXIGIVELCom issehegaremos & Equacdo Fundamental do Patrimonio:

PL=ATIVO i PASSIVO EXIGIVEL

Zé Curiosa, OO0 O1T £ZAOOT Oh OOAT AAI NOA 1 o6eAddehtiddsé dmlitraidopldN O E
OAO O0AOOEOT w@ECpOAI 8 .1 AT OATOIh T NOA T O0AOOEI E
Zé, o Patriménio Liquido (PL) representa, inicialmente, o valor que os proprietarios ou acionistas investiram na

empresa. Isso é devidamentepresentado pela conta Capital Social ou Capital Subscrito, que é classificada
dentro do PL.

No entanto, ao longo da existéncia da entidade suas Receitas e Despesas também influenciardo o valor dc
Patriménio Liquido. Se num determinado periodo as Receitsspirem valor superior as Despesas, a empresa
apurara Lucro. De outra forma, se as Despesas forem maiores que as Receitas, o resultado sera um Prejuiz
Assim:

CONCURSOS
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Receitas < Despesas PREJUIZO

Receitas > Despesas LUCRO

Entao, desprezando todas as outras contas que fazem parte do Patriménio Liquido, e quaestosianais a
frente, podemos desenvolver a Equacdo Fundamental do Patriménio ao discriminar o Capital Social, as
Receitas e as Despesas.

Vejam como isso foi cobrado na questéo abaixo:

(IDIB z Contadorz CRF/RY 2018) O patrimbnio é definido comosendo:

A) O conjunto de bens tangiveis e intangiveis de propriedade de uma empresa.

B) Sdo bens da empresa utilizados para atingimento de seus objetivos.

C) Sao bens, valores e as obrigacdes com sicios e terceiros.

D) Conjunto de bens, direitos e obrigagdgertencentes a uma determinada entidade.
RESOLUCAO:

O Patrimbnio € composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigacBes de propriedade de uma entidade.
Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

(UECE{ Analista z DETRAN/CE; 2018)Se o Ativo (bens + direitos) de uma empresa for R$ 1.000,00 e seu
Passivo (obrigacbes com terceiros) R$ 800,00, o capital proprio sera

a) o valor que estiver disponivel em caixa/bancos.
b) a diferenca positiva entre ai®o e o Passivo.
¢) o valor do capital social subscrito.
d) a soma de todas as contas do Ativo.
RESOLUCAO:
Podemos resolver esta questédo por meio da Equacdo Fundamental do Patriménio, que diz:
00 60 QUERI | MDVQa
F4 YApgimmYAp mmdA
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Perceba, portanto, que o Capital Préprio (patriménio liquido) é de R$ 200, representado pela diferenca
valor do ativo e o passivo exigivel.

RESPOSTAB

(CSUFGz Administracdo z UFGz 2017) Entendese por recursos patrimoniais:

a) o conjunto de bens, direitos e obrigacdes da organizacao.

b) a soma do capital social da organizacdo com a depreciacéo.

c) a diferenca entre o passivo circulante e a amortizacgéo.

d) a diferenca entre os bens e os direitos da organizacdo

RESOLUCAO:

O Parimdnio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obriga¢des de propriedade de uma entidade
Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

(IADESz Técnicoz Hemo/DFz 2017) Bens e direitos de propriedade da entidade, que fornecem beneficios

e oportunizam lucros para a organizacdo. Como elementos positivos, destacase: equipamentos,
estoque, duplicatas a receber, entre outros.

Considerando que, na esfera das ciéncias contabeis, o patrimdnio possui determinados componentes
correto afirmar que a defingdo apresentada se refere ao patrimoénio

a) ativo.

b) liquido.

C) passivo.

d) ativo circulante.

e) de obrigacoes.

RESOLUCAO:

O Ativo representa o conjunto de bens e direitos de uma entidade.

O passivo Exigivel, por sua vez, representa as obrigacdes da entidade perante terceiros.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

CONCURSOS
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Diferenciacao entre Capital e Patrimdnio

O Capital Socal, ou Capital Subscritg corresponde ao total de acdes subscritas na constituicdo de uma
companhia. E composto pelo Capital a Integralizar (ou a Realizar) e o Capital Integralizado (ou Realizado).

O Capital a Integralizaré o valor com gue cada acionista comprometeumas ainda ndo cumpriy para a
formacéo do Capital Social.

O Capital Integralizado representa o que ja foi cumprido pelos acionistas.

Além disso, a figura dGapital Autorizado, que € o limite estabelecido em valor ou em nimeracd@es, pelo
qgual o Estatuto autoriza o Conselho de Administragdo a aumentar o capital social da companhia
independentemente de reforma estatutéria.

Vamos fazer um exemplo para visualizar estes conceitos?

Imagine Rodrigo e Paty decidem abrir uma empresdadato Italiano! Para isso decidem (se comprometem)
a integralizar, cada um, o valor de R$ 250.000,00. Neste momento o Capital Subscrito e o Capital a Integralizal
da entidade sdo de R$ 500.000,00 (afinal nenhum sécio cumpriu com o prometido).

Suponha queem determinado momento Rodrigo integraliza sua parte com maquinarios e equipamentos que
totalizam o valor de R$ 250.000,00. Paty, por sua vez, s6 tinha R$ 150.000,00 em dinheiro, deixando o valo
restante para entregar a empresa 0. Assim, perceba que me&& 100.000,00 a serem integralizados por Paty.
Teremos, portanto, a seguinte situacao:

Capital Social Subscrito R$ 500.000,00
Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00)
Capital Social Integralizado R$ 400.000,00

Se o estatuto da empresa fixaiGapital Autorizado no valor de R$ 600.000,00 teremos a seguinte situagao:

Capital Social Autorizado R$ 600.000,00
Capital Social a Subscrever (R$ 100.000,00)
Capital Social Subscrito R$ 500.000,00
Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00)
Capital So@l Realizado R$ 400.000,00

Alias, o art. 182 da Lei n° 6.404/76 (conhecida como Lei das Sociedades Andnimas) diz que:

Art. 182. A conta do capital social discriminara o montantiescrito e, por deducdo, a parcela ainu&o
realizada.

Foi exatamente o gel fizemos acima! Discriminamos o montante subscrito devidamente deduzido da parcela
ainda ndo integralizada. Isso € cobrado em provas com certa frequéncia!

(CESPE; AFCz MPU 7z 2015) O capital social integralizado pelos s6cios deve ser discriminado, em uma
Unica conta, pelo seu montante, sem qualquer deducéo.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:
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CONCURSOS



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral para Contador da Telebras Aula @

! ZEOI AOEOA EIT AT OOAOAR BT EO OACOT AT 1T A0OO8 XxnV¥

montante subscrito e, por deducéo, a parcela ainda nab reaJ AAA 8 0

AA

Perceba, portanto, que a parcela ndo realizada (Capital Social a Integralizar) deve ser deduzida. Com isso ha

informacéo do total Subscrito e efetivamente Integralizado.

RESPOSTAE

(CESPE ICMS/RS 2019) Na fiscalizacado de uma sociedade anibma comercial, apds 0 seu primeiro anc
de funcionamento, verificou-se que a empresa possuia

E AADPEOAI OOAOAOQEOI 11 OAIT O AA 2T wgooodn
Z AADPEOAI OAAI EUAAT 11 OAITT O AA 25 X8édodn
Z AADPEOAI AA OAOAAEOI O 11 OAITO AA 21 daoon
Z DOAEOpUIT AAOI OIDAAT 11 OAITO AA 21 Q

Constatou-se, ainda, que ndo havia reservas, acdes em tesouraria nem ajuste de avaliacao patrimonial nas

demonstracBes contabeis da sociedade.

Nessa situacdo hipotética, o valor do capital total a disposicdo da sociedade € igual a
A) R$ 1.700.

B) R$2.000.

C) R$ 2.300.

D) R$ 3.400.

E) R$ 4.000.

RESOLUCAO:

O capital total a disposi¢do da entidade corresponde ao valor total do Ativo (que € igual a soma do Passivo

Exigivel e Patriménio Liquido). Sendo assim:

Capital Social Realizado R$ 1.700
(z) Prejuzo Acumulado (R$ 300)
(=) Patrimbnio Liquido R$ 1.400

A partir disso podemos calcular o valor do Ativo, visto que o Passivo Exigivel (capital de terceiros) é ig
600.

50 MQUEGI | MWD o IBEQEHM 6 QQé
o sYAQ T TU'YAp8 TTTI{A 8

Com isso, correta a alternativa B.

GABARITO: B

Vimos quePatriménio, de outra forma, corresponde amnjunto de bens, direitos e obrigacbesle uma
empresa.
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O Patriménio Liquido (ou Situacdo Liquida,@apital Proprio, ou Recursos Préprios ou Passivo Nao Exigivel) &
a rigueza propria da entidade, € representado, como vimos, pela diferenca do Ativo e Passivo Exigivel.

Iremos estudar o Patrimoénio Liquido detalhadamente em aula futura, fique despreocugadmportante
agora é entender o que o PL representa para a entidade.

Estado Patrimonial e Representacao Grafica

Existem trés possibilidades de estados patrimoniais:
F Patrimonio LiquiddPositivo;
F Patrimonio Liquidd\egativo;
E Patrimonio LiquiddNulo

Vamos dar uma olhada em cada hip6tese!

Quando o ATIVO da entidade é maior que seu PASSIVO.

Vamos analisar o que ocorre com o Patrimdnio Liquido a partir da equacao fundamental do patriménio:

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL=ATIVO 1 PASSIVO

Comoo ATIVO > PASSIVO, temos:

Patrim6nio Ligquido POSITIVO

.

Neste caso dizemos queSituacdo Liquidaé Positiva (Ativa, Superavitaria ou Favoravel).

Representacao grafica

PASSIVO EXIGIVEL

(Obrigacdes)

ATIVO _
(Bens e Direitos) PATR' MON'O

LIQUIDO
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Quando o ATIVO da entidade é menor que seu PASSIVO.

Neste caso dizemos queSituacéo Liquida é NegativgPassiva, Deficitaria ou Desfavoravel). E comum referir
se a este estado confeASSIVO A DESCOBERTO

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL=ATIVO 1 PASSIVO

Como o ATIVO < PASSIVO, temos:

K Patriménio Liquido NEGATIVO /

Neste caso dizemos queSituacio Liquida é Negativa (Passiva, Deficitaria ou Desfavoravel). E comum:referir
se a este estado como PASSIVO A DESCOBERTO.

Representacdo grafica

ATIVO

(Bens e Direitos)

. PASSIVO EXIGIVEL
PATRIMONIO (Obrigades)

LIQUIDO

Quando o ATIVO dentidade é igual ao seu PASSIVO.

Neste caso dizemos que a Situagdo Liquida é Neutra.

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL=ATIVO 1 PASSIVO

Como o ATIVO = PASSIVO, temos:

K Patrim6nio Liguido NULO /
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Representacédo grafica

ATIVO PASSIVO EXIGIVE

(Bens eDireitos) (Obrigacdes)

Vamos analisar algumas questdes que cobraram estes conceitos!

(CESPE; Técnicoz EBSERH; 2018)Situacao liquida e patriménio liquido sdo expressdes sinbnimas, me
a primeira é mais adequada para expressar o estagatrimonial da entidade, enquanto a segunda é de
utilizagdo obrigatoria no balango patrimonial.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Situagédo Liquida é comumente considerada como uma expressao sindbnima de Patrimonio Ngueidanto,
a Situacao Liquida é mais adequada para expressar o estado patrimonial da entidade (superavitério,
deficitario, enquanto que Patriménio Liquido é apresentado no Balango Patrimonial.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

(CESPE Técnicoz EBSERH; 2018)No que diz respeito aos estados patrimoniais, é possivel que ativo
passivo tenham valor igual a zero, respectivamente, na constituicdo e no encerramento das atividades
empresa.

() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:
Segundo d_ei n° 6.404/76:

Art. 80. Aconstituicdoda companhia depende do cumprimento dos seguintes requisitos preliminares:

| - subscricéo, pelo menos por 2 (duas) pessoas, de todas as acdes em que se divide o capital soc
estatuto;

1S

nulo ou

e
da

ial fixal

Il - realizacdo, cano entrada, de 10% (dez por cento), no minimo, do preco de emissao das acfes subscritas

em dinheirg

II1- depdsito, no Banco do Brasil S/A., ou em outro estabelecimento bancario autorizado pela Comissao
Mobiliarios, da parte do capital realiaaam dinheiro.

de Val

Paragrafo Unico. O disposto no nimero Il ndo se aplica as companhias para as quais a lei exige realizagao inic

parte maior do capital social.

Assim, perceba que neonstituicdo da companhia os socios devem, no minimdegralizar 10%do capital
subscrito, raz&@o pela qual ndo € possivel que o Ativo tenha valor igual a zero.

CONCURSOS
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Assim, incorreta a afirmativa.

Por outro lado, no encerramento da entidade é plenamente possivel que o Ativo e Passivo sejam iguais a zero
Isso ocorre, por exemplogquando o valor total dos bens e direitos (ativo) for suficiente apenas para o
pagamento de todas as obrigacdes (passivo exigivel). Neste caso apds o pagamento de todas as obrigacde

tanto o passivo exigivel como o ativo estardo zerados!

RESPOSTAE

(CESHE Z Auditor do Estadoz CAGE/RE 2018) Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma empres
era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, entdo o valor de seu patriménio liquido era

A) negativo em R$ 140.000.
B) negativo em R$ 260.000.
C) igual a R$60.000.
D) igual a R$ 200.000.
E) igual a R$ 140.000.
RESOLUCAO:
Vamos resolver a questédo através do uso da Equacdo Fundamental do Patrimdnio.
ObO0MQUEGI | MDWQd o IBEQEH 6 QQE
@BITITIC M@t M0 O IBQER 6 QQ&
|+ «»e= cidpao @ ®W-4A 8

a

Trata-se, portanto, da situacdo chamada Passivo a Descoberto, que ocorre quando o Patrimdnio Liquido da

entidade é negativo.

RESPOSTAA

(CESPE Agente da Policia Federay 2018) Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os

fenbmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

Para o estudo da contabilidade, ptriménio é a diferenca entre ativos e passivos detidos pelas entidades.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Tenha cuidadoPatriménio é o conjunto de bens, direitos e obrigacdes de uma entidade.

N&o confunda com o conceito getriménio liquido, este sinrelacionase com a diferenca entre ativos (bens

e direitos) e passivos (obrigacdes) da entidade.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E
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(CS UFGz Analista 7 SANEAGOZz 2018) A equacdo patrimonial demonstra que o total do Ativo é
exatamente igual aoOT OAT Al O0AOOCEOI 8 ! OEOOAéepi PDPAOOEITTEA
AAOAT AAOOT 6 1T AT OOA NOAT AT 1

a) total dos passivos da entidade é maior que o patriménio liquido.

b) total dos ativos da entidade € maior que o total de suas obrigacdes com texceir
c) passivo exigivel da sociedade € maior que o total de seus ativos.

d) ativo diferido da entidade € maior que o capital social.

RESOLUCAO:

A situacdo Passivo a Descoberto ocorre quando os bens e direitos (ativo) séo insuficientes para o pagament
de todas as obrigagfes (passivo exigivel).

Passivo a Descoberto Ativo < Passivo Exigive

Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTAC

(VUNESPz Controle Interno z PAULIPREVZ 2018) En um determinado exercicio social, o total do Ativo
da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo. O capitataba disposi¢éo da referida sociedade no
mesmo exercicio montou a R$ 1.800.000,00.

Pode-se concluir que o Patriménio Liquido da Cia. Delta, nesse exercicio, equivaleu, em R$, a
a) 400.000,00.
b) 425.000,00.
c) 450.000,00.
d) 475.000,00.
€)525.000,00.
RESOLUCAO:

Segundo o enunciado o Ativo da entidade (capital total & disposicao) é de R$ 1.800.000. Também hé informacéc
de queo total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu PaEsigivel. Sendo assim:

© e \ Tl 5 V. Rram T e Ny [ Y

00 Qube L WINIEOLMQa
T o v wmer

pEﬂJnEil[Trnc—y VO | AWQa

b vvieslmudia s 3

Através da Equacdo Fundamental do Patrim6nio podemos calcular o valor do Patrimdnio Liquido da entidade.
0 &0 IBQaH 6 QQ& 0 QUEGI | (i RQ@ &
I+ «»& cidpa¢ | Wogymaun np® v&umT4A 8
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Com isso, correta a alternativa C.
RESPOSTAC

(CESPE Técnicoz EBSERH; 2018)Uma entidade cujos bens e direitos somem R$r2ilhdes e que possua
obrigacdes que totalizem R$ 5 milhdes estara em uma situagéo liquida que pode ser definida como ativ
descoberto ou deficitéria.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Através dos dados do enunciado a respeito do ativo (bens e diyaitgmssivo exigivel (obrigacbes) vam
analisar o comportamento do seu patrimonio liquido.
0 0 IBQHR 6 'QQ8 0 QUE®I | MR a
|+ «vEscidpa¢ i Meginaun nugindinm {A 8 8
Como o Patiménio Liquido é negativo (deficitario), temos a situagcdo de Passivo a Descoberto (e ndo
descoberto, como mencionado na afirmativa). Assim, incorreta a afirmativa.

oa

0s

ativo a

RESPOSTAE

Pessoal, vamos finalizar a aula de hoje falando a respeito de no¢Gas gebre o Balanco Patrimonial, que é

a demonstracédo que evidencia a posicéo financeira e patrimonial de uma entidade. E uma foto! Atrav

és dela

vocé conseguira verificar quais os bens, direitos e obrigacbes de uma empresa em determinada data

(geralmente en 31 de dezembro).

NOCOES GERAIS DO BALANCO PATRIMONIAL

Balanco Patrimonial @ demonstracdo, que a empresa devera realaarfim de cada exercicio socialque

devera exprimir com clareza a situacdo do patrimdénio da companhia, sendo que o total do AENOe(
direitos) deve ser obrigatoriamente igual ao total do PASSIVO (obrigacfes e PL). Exemplo simples do Balancc

Patrimonial e suas contas:

ATIVO PASSIVO
Ativo PassivoExigivel
Caixa Fornecedores
Bancos conta Movimento Duplicatas a Pagar
Duplicatas a Receber Impostos a Recolher
Mercadorias Proviséo para 13°
Acdes de Coligadas
Veiculos Patrimonio Liquido
Moveis e Utensilios Capital Social
Total Total

CONCURSOS
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Perceba que é uma foto da entidadgralmente capturada em 31 de dezembro. Esta foto fornece informacées
a respeito da posi¢ao financeira e patrimonial da entidade.

Em sua prova pode ser que apare¢am alguns sinbnimos para o Ativo, Passivo Exigivel e Patriménio Liquido. El
destaque estdo asxpressfes mais frequentes:

SINONIMOS \

ATIVO PASSIVO EXIG/EL PATRIMONIO LIQUIDO
Patrimdnio Bruto _ _ Situacao Liquida

_ _ Capital de terceiros . ..
Capital Aplicado . . Capital Proprio

: : Capital Alheio o
Capital Investido . Recursos Préprios
L Recursos de terceiros _ . .,

Aplicacdes dos Recursos Passivo Nao Exigivel

Vamos analisar mais questdes?

(AOCPz Assistente z SUSIPEZ 2018) O balancgo patrimonial € uma demonstracdo resumida da posi¢do
financeira da empresa em um determinado momento, confrontando os ativos da empresa com fasites
de financiamento que sédo apresentadas nos grupos

a) recursos publicos e privados.

b) bancos e cooperativas de crédito.
c) Sebrae e associacdes comerciais.
d) passivos e patriménio liquido.

e) acdes e investimentos de bens.
RESOLUCAO:

As fontes deihanciamento (ou seja, as origens de recursos) de entidade $@sgIvo exigivel(capitais de
terceiros) e gatrimonio liquido (capital préprio).

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

(CESPEz Auditor do Estado z CAGE/RS7 2018) Naequacdo patrimonial ativo = passivo + patrimonio
liquido,

a) o patriménio liquido esta diretamente relacionado ao ativo.

b) o patriménio liquido esta diretamente relacionado ao passivo.
C) o ativo est4 inversamente relacionado ao passivo.

d) o ativo estériversamente relacionado ao patrimdnio liquido.
€) 0 passivo esta diretamente relacionado ao patriménio liquido.
RESOLUCAO:
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Pela Equagcdo Fundamental do Patrimbénio percebemos que o Ativo é diretamente relacionado ao Passivo

Exigivel, bem como o Patrimdnioduiido.

Em outras palavras, se um fato contébil envolvendo uma conta do Ativo estiver relacionado eassigo
Exigivelo comportamento das contas envolvidas seréo diretamente relacionados.

Exemplo 1: compra de mercadorias a prazd?erceba que tal fato auentara o valor do ativo (pela entrada de

mercadorias) e também do passivo exigivel (pela constituicdo de uma obrigacdo a pagar aos fornecedores).

Da mesma forma, um fato contabil envolvendo uma conta do Ativo estiver relacionadoRainmonio
Liquido provocara um comportamento na mesma direcéo.

Exemplo 2: integralizagdo de Capital Social com um veiculdge fato provocara aumento no ativo (pe

a

entrada de um veiculo no patriménio) e também no Patrimdnio Liquido (pela integralizac@o de Capital Social).

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

(IDIB z Contador z CRF/RX 2018) Sabendese que o Capital de Terceiros de uma entidade supera e
100.000,00 o Capital Proprio e que o capital aplicado supera em 50% o Capital de Terceiros, pode
afirmar:

a) O mssivo total é de R$ 400.000,00.
b) O patriménio Liquido é de R$ 100.000,00.
c) O passivo total é de R$ 350.000,00.
d) 0 passivo nao exigivel é de R$ 250.000,00.
RESOLUCAO:
Segundo o enunciado Capital de Terceirofpassivo exigivelfle uma entidade supearem 100.000,08eu
Capital Prépridpatriménio liquido). Assim:

0 Gi | AW@ad ¢ o IBECHR) 0 'QQYAp mdr T 1t

[+ <& tdpao Mt vvipe plguis 8
Diz, ainda, que &pital Aplicado(ativo) supera em 50% o Capital de Terceifpassivo exigivel). Assim:
v vie olme
Através da EquacaBundamental do Patrim6nio vamos calcular o valor do Passivo Exigivel!
60 QUEGI | Q@ Ad o IEQH] 6 QQE
ply T 0 Qi | ARQE0 GOi | MWD @i | DV aYAp T@U T T
b vvieslmndn 8

Com isso concluse que o Ativo € de R$ 300.000 (afinal € 50% maior que o0 passivo exigivel) e o Pat
Liquido € de R$ 100.000 (Atigd’assivo Exigivel).

Desta forma, correta a alternativa B.

RESPOSTAB
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(IDIBz Contadorz CRFIRxWodXnq ! Ai bOAOGA O! AA 3EI OA 37!16h DI
respectivamente, na propor¢cdo de 40, 60 e 40 por cento do patrimbnio total, ostenta um patriméni
liguido de R$ 48.000,00. Tecnicamente, isso signiiajue a empresa possuli:

O

a) Disponibilidades de R$ 32.000,00.

b) Passivo a Descoberto de R$ 32.000,00.
c¢) Passivo Exigivel de R$ 40.000,00.

d) Capital Préprio de R$ 60.000,00.
RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a entidade possui um Patriménio Liquido de R$QL8Imnsiderando que as dividas da
empresa (passivo exigivel) representam 40% do patriménio total, ceselgue o patrimdnio liquido responde
por 60% do patrimdnio total da entidade (Ativo). Assim:
0 OO0 IBQHh 0 QQ¥AT §ginmd o QUEN b
=< 04A 8
O enunciado afirma que o percentual de dinheiro que a entidade possui representa 40% do patriménio total da
entidade. Assim, concltge que as disponibilidades sdo de R$ 32.000 (40% x R$ 80.000).

Com isso, correta a alternat A.

RESPOSTA: A

(CESPE Auditor z TCE/PR; 2018) Se, em uma empresa, 50% dos ativos totais sao financiados por recursos
de terceiros e 20% dos capitais totais utilizados sdo capitais de terceiros de longo prazo, entdo, nessa
empresa, a porcentagem dogapitais de curto prazo em relacao aos capitais de terceiros totais é de

a) 80%.
b) 60%.
c) 50%.
d) 30%.
e) 20%.
RESOLUCAO:

O enunciado deseja saber a composi¢édo do endividamento, ou seja, a relacdo entre os capitais de curto praz
(passivo circulante) em relacdo aos capitais de terceiros totais (passivo exigivel).

Segundo o enunciado 50% dos ativos totais sdo financiadosggarsos de terceiros. Assim:
b+ vvie bl P =
Sabese, ainda, que 20% dos capitais totais utilizados sdo capitais de terceiros de longo prazo. Assim:

F+vvdpopi pdo m$- bag=

Com issoconcluise que:
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b+ v v

Desta forma a porcentagem dos capitais de curto prazo em relacdo aos capitais de terceirogthimisada
de composicao do endividamen)sera de:

>0 m e gm0

566 mE HOFOE O G 0 0Oi [ 80IERO adOE 60Q
0¢Eane € Q@A O e
d DI | AR
.+DO'T[|360"QUéV
TP 0 0 QU ¢

Fo O M. W

Com isso, correta a alternativa B.

RESPOSTAB

(CESPE Auditor z TCE/PBz 2018) Em uma emresa que apresente R$ 195.000 em passivos circulantes e
uma composicao de exigibilidades de 75%, e na qual a relacdo entre as fontes de recursos seja igual a 1,0,

0 montante de recursos proprios, em reais, sera
a) superior a 98.000 e inferior a 195.000.

b) superior a 195.000 e inferior a 244.000.

C) superior a 244.000 e inferior a 265.000.

d) superior a 265.000.

e) inferior a 98.000.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a empresa em analise possui um Passivo Circulante de R$ 195.000 e uma composicao
endividamento (ou exigibilidades) € de 75%. Este € um indice que relaciona as dividas de curto prazo d:

empresa com suas dividas totais.

Assim:

48:
)
.| N~
€
o-
Q‘
=
(Y’A
O‘
e}

0¢danédaFOe QQL VQW &R
p wadI Tl T
Vwi i AWRQaG
b+ vvies slmuia
Ainda segundo o enunciado, a relacéo entre as fontes de recursos seja igual a 1,0. Assim:
0,0nN MR BIQ Qi

0¢ E QAN QRO (b,
"8 N DoeR & Q¢

XL b

Com isso, conclese que o Capital Proprio (Patriménio Liquido), € de R$ 260.000, o que torna cor
alternativa C.

RESPOSTAC
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(FGVz Analistaz BANESTES 2018)Ao analisar diversos BalancoPRatrimoniais de empresas, um analista

percebe que tanto o lado esquerdo como o lado direito desse tipo de relatério contabil sempre apresentam

0 mesmo total em unidades monetarias.

Uma maneira de entender essa constatacdo é que tanto as aplicages comoogigens de recursos da
empresa sdo sempre retratadas, respectivamente, como:

Agq O! OEOI 6 A OOAOOGEOI O OAOOEIETET , pNOEAT 6N
Aq O0AOOEOI O OAOOEIETEI ,pNOEAT & A O! OEOI 6N
AqQ O0OAOOEIETET ,pNOEAIT 6 A O! GEOT 6N

AqQ O0OAOOEIETET ,pNOEAIi 6 A O0AOOEOI 6N

Aq O0AOCKEOEIGEIAEIOO, p NOEAT 68

RESOLUGCAO:

Asaplicacdesde recursos sao representadas pelo ativo da entidaderigensde recursos (fontes de recurso
sdo representadas pelo passivo exigivel (capital de terceiros) e patriménio liquido (capital préprio).

Sendo assn, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

CESPE; Técnicoz EBSERH; 2018) Quando o passivo é igual ao ativo subtraido do patriménio liquido,

sendo todos maiores que zero, terrse a situacdo patrimonial conhecida como positiva, ativa ot
superavitaria.

( ) ERTO ( ) ERRADO
RESOLUGCAO:

Segundo o enunciado todos os componentes patrimoniais (ativo, passivo exigivel e patrimdnio liquido) sédo

positivos. Sendo assim, tal situagédo configura uma situacao patrimonial positiva (atsugpetavitaria).
Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

(IADESz ARCON/PAZ 2018)0O patrimbnio de uma entidade, em determinado momento, é o conjunto de

bens, direitos e obrigacées demonstrados no balango patrimonial. Se uma empresa apresenta situacao

patrimonial negativa, entao é correto afirmar que
a) a empresa nao possui patrimonio.

b) o patriménio liquido é igual a zero.

C) os ativos estao diminuindo.

d) o total de obrigacbes supera o total de ativos.

e) as obrigacBes estdo aumentando.
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RESOLUCAO:

A stuacao patrimonial negativa ocorre quando os bens e direitos (ativo) séo inferiores as obriga¢cdes (passivo
exigivel) da entidade. Isso resulta num Patriménio Liquido negativo (deficitario), chamado de Passivo a
Descoberto.

Assim, correta alternativa D.

RESPOSTAD

(VUNESP7 Controlador Interno z 2018)Uma sociedade empresaria apresentou em 2016 um total de ativos
no valor de R$ 1.650.000,00 e um total de passivos (circulantes e nao circulantes) no valor de R$
1.350.000,00. Em 2017, em R$s ativos da sociedade aumentaram 10% e os passivos aumentaram 8%.

Logo, em 31.12.2017, o patriménio liquido da entidade

a) aumentou 2% em relacdo a 2016.

b) ndo aumentou e nem diminuiu em relacédo a 2016.

c) correspondeu, em R$, a 346.000,00.

d) aumentoumenos de 2% em relagéo a 2016.

e) correspondeu, em R$, a 357.000,00.

RESOLUCAO:

Sabemos que pelos dados iniciais temos a seguinte situacao:

0 GO IBEQEH 0 'QQ8& 6 QUEWNI | A RQa

pp vatT TIPS vaTTT TT4A 8

Sendo assim, ses ativos da sociedade aumentaram 10% e 0s passivos aumentarawai®és analisar ©
comportamento do Patrimdnio Liquido da entidade.

0 OO IEQHD 6 QQ¢ pip pPp vttt pht Y p® vawt 1T

o

Com isso, correta a alternativa E.

3pa¢ i W.  pRp@Immpd v8ITITI{A 8

RESPOSTAE
Zé CuriosoO0 OT £ZAOOT Oh O1T A3 AEOOA NOA 1T " Al Al el O0AOOEI I
umaAl OEAAAA8 - A0 T NOA inh AgZETAIh Oi A Ail OAebd

Zé, interessante sua pergunta! Uma conta identificacomponentes patrimoniais(bens, direitos, obrigacdes

e patriménio liquido) e de resultado (receitas e despesas). Todos os fatos contabeis sdo lancados em sua
respectivas contas. Por exemplo, toda movimentacdo ocorrida no caixa da entidade sera lancada na conta
O#AE@AG8 41 AA 11 OEI AT OAepl 110 AOOTI NOAOG OAOU AOGEA
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Zé CuriosoO0 O £AZAOOT Oh AP OAT A A kdo Basitatlos AsPén®dirditds Be umé entid&ilg. O
Também vimos que no Passivo Exigivel ficam as obrigacdes. Mas como devemos organizar essas contas no B:
Patrimonial? Podemos organikéA © Al AAOT OEAIT AT OAde

Imagine se cada entidade tivesse a libedé de organizar seu Balanco Patrimonial de forma que bem entender,
seria uma bagunca! Ficaria muito dificil comparar as demonstra¢gfes de duas ou mais entidades, ndo €? Send
assim, a fim de padronizar o Balan¢o Patrimonial, a Lei 6.404/76, alteradalemslakl.638/07 e 11.941/09,
disciplinou como as contas devem ser agrupadas.

Alias, aleitura dosartigos 175 ao 20da Lei n° 6.404/76 € imprescindivel para sua prova e acompanhamento
deste cursoBugiro que vocé ja tenha tais artigos separados para wdestiesta disciplina!

Cliqueaguipara acessar a Lei n° 6.404/76

Além disso, a entidade devera elaborar seu plano de contas, que é um conjunto de contas que ira nortear c
registro ¢k todos fatos contabeis que ocorrem, servindo também como parametro para a elaboracdo das
demonstrac@es contabeis.

Pessoal, agora vamos destrinchar os artigos 178 add 8ktada lei

Art. 178 Nobalanco, as contas serao classificadas segunéteasentos do patrimbnio que registrem,

e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a analise da situacao financeira da companhia.
§ 1° Naativo, as contas seréo dispostas ermem decrescente de grau de liquidebs elementos
nelas registrados, nosgaentes grupos:

| z ativo circulante; e

Il z ativo n&o circulante composto por ativealizavel a longo prazpinvestimentos imobilizadoe
intangivel.

8§ 2° Ngassivq as contas serao classificadas nos seguintes grupos:

| z passivo circulante

Iz passivo ndo circulante e

[11z patrimonio liquidg dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo patrimonial,
reservas de lucros, acdes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Zé Curiosa, OO0 O £ZAOOT Oh 1 bdecrébdete Ad liduledie NOA 1 1T OAAI

Zé,javou te responder, mas antes vamos analisar uma questéo?

(FAURGS? Analista 7z HCPAZ 2018) Segundo o art. 178 da Lei n° 6.404/1976, as contas do Patrimor
Liquido séo divididas em:

(0]

a) capital social, reservas de capital, reservaallegeservas de lucros, acées em tesouraria e prejuizos
acumulados.

b) capital social, reservas de capital, reservas de contingéncia, reservas de lucros, acdes em tesouraria
prejuizos acumulados.

CONCURSOS
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c) capital social, reservas de capital, ajustesdaiacdo patrimonial, reservas de lucros, acfes em tesouraria e
prejuizos acumulados.

d) capital social, reservas de capital, reservas de contingéncia, reserva legal, acbes em tesouraria e prejuizo
acumulados.

e) capital social, reservas de capital, &pssde avaliagdo patrimonial, reservas de lucros, reservas de
contingéncia e prejuizos acumulados.

RESOLUCAO:

Segundo o art. 178 patriménio liquidoé dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacdo
patrimonial, reservas de lucros¢@es em tesouraria e prejuizos acumulados

Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTAC

LiqudezOADOAOAT OA A AEAAEI EAAAA Ai RNOA Oi AOGEOI bi AA
1 pNOEAT 66 AT I 1T A ZAAEI EAAAA Ai OOAT O& OI A0 Al ci A
010 AgAipiih A AiTOA O#AEQGAS i DPAOEAEOAI Al Odontd p NO
O0nOOi NOAGSe 1O O- AOAAAT OEAOGS i 1T ATTO 1pNOEAAR 1 AO

AT 1T OA O)i e0AEOCG6e O TATTO 1 pNOEAA AETAA § A 1TpPiI OAO
Pois bem! Entendido o sentido diquidez, o que o § 1° do Art. 178 nos diz é quetino as contas devem ser

demonstradas na ordem decrescente de grau de liquidez. Ou sejaailiquido para o menos liquido

Além disso, para facilitar a andlise no Balanco Patrimonidtieo também é separado em dois grupos
Circulante e Nao Circulante Vimos que este é subdividido eqmatro subgrupos a saber: realizavel a longo
prazo, investimentos, imobilizado e intangivel. Vamos esquematizar:

| Realizavel a Longo
Prazo
Circulante
ATIVO - Investimentos
Nao Circulante—
— Imobilizado
— Intangivel

Zé Curiosa, OO0 Ol £ZAOOIT Oh Al dtermingsiA éohta deve Oek aprederEdtld rio AtivdddArculante ou
TT 1 OEOT . pi #EOAOI AT OAe % 1 O OOACOODI O Al AOQEOI

Vamos dar um pulo até o art. 179? Veja:

CONCURSOS
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Art. 179. As contas seréo classificadas dyuggte modo:

| - no ativo circulante: as disponibilidades, os direitos realizdveis no curso do exercicio socia
subsequente e as aplicacdes de recursos em despesas do exercicio seguinte;

II- no ativorealizavel a longo prazoos direitos realizaveis adgermino do exercicio seguinte, assim
como os derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas ou controla
(artigo 243), diretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que nado constituirel
negocios usuais na ex@lodo do objeto da companhia;

[ll - eminvestimentos as participagdes permanentes em outras sociedades e os direitos de qualque
natureza, nao classificaveis no ativo circulante, e que ndo se destinem a manutencédo da atividade
companhia ou da empresa;

IVz no ativoimobilizado: os direitos que tenham por objeto bens corpéreos destinados a manutengac
das atividades da companhia ou da empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive os decorrel
de operacdes que transfiram a companhia os benefigios, e controle desses bens;

Vz (Revogado pela Lei n°® 11.941, de 2009)

VIz nointangivel: os direitos que tenham por objeto bens incorpéreos destinados a manutencgéo d:
companhia ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio.adquirido

Paragrafo Unico. Na companhia em que o ciclo operacional da empresa tiver duracdo maior que
exercicio social, a classificacdo no circulante ou longo prazo tera por base o prazo desse ciclo.

Neste momento eu ndo quero que vocé se desespere! Ndo vaisostid hoje o que, exatamente, deve ser

Al AOCOEEZEAAAT Ai AAAA OOAcoODPi h TEe !'DATAOG AOGOAITO

Vamos analisar cada um destes subgrupdsis antes, mais uma bateria de exercicios!

(UECEz Auditor de Controle Interno z Sobral/CEz 2018)De acordo com a Lei n° 6.404/76, as contas d
ativo devem ser classificadas em ordem

a) crescente do grau de exigibilidade.

b) decrescente do grau de liquidez.

c) crescente do grau de relevancia parantidade.

d) decrescente dos valores por elas apresentados.
RESOLUCAO:

Segundo o art. 178, 8§ 1°, da Lei n° 6.404/@6@tivo, as contas serdo dispostas em ordéearescente de grau
de liquidezdos elementos nelas registrados, nos seguintes grupos

Assim,correta a alternativa B.

RESPOSTAB

(CESPE UFGz Técnicoz 2017) As demonstraces contabeis evidenciam a posi¢cao econdmica e financeira

da entidade. O Balanco Patrimonial, em especial, apresenta, estaticamente, a posi¢do financeira e

CONCURSOS
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patrimonial da entidade. As contas nessa demonstracdo sdo agrupadas em ativo e passivo. O ativo é

subdividido em:

A) circulante e realizavel a longo prazo.

B) circulante e ndo circulante.

C) circulante e exigivel.

D) circulante e patrimdnio liquido.

RESOLUCAO:

Segundo a ki n® 6.404/76, o Ativo é subdividido em Circulante e Nao Circulante.
Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

(FUNRIOZz Analista Legislativoz CM SIM/R¥ 2018)O Balanco Patrimonial da empresa resumidamente

expressa o0s seguintes valores:

Ativo Circuante 10.000,00
Ativo Nao Circulante 8.000,00
Passivo Circulante 5.000,00
PassivoNao Circulante 4.000,00

Nesse caso, o valor do Patriménio Liquido é de:
a) R$ 11.000,00.
b) R$ 9.000,00.
c) R$ 14.000,00.
d) R$ 18.000,00.
e) R$ 10.000,00.
RESOLUCAO:
Através da Equacdo Fundamental do Patrimbnio podemos calcular o valor do Patriménio Liquido da en
0 0 IEEQER 6 QQ& 0 QUEGI | G RQ@ &
|+ «»E cidpao i Mop Binmmyginm vBimmidinm A 8
Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTAB

(FEPESE ISS LajesSCz 2016) As contas do Balanco classificasse em varios grupos e subgrupos. Qual
classificacéo correta?
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a) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Rewel a Longo Prazo, Investimentos, Ati
Imobilizado, Ativo Diferido e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo n&o circulante, Patrimonio L
dividido em Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliacao Patrimonial, Reserva EstResérnivas
de Lucro e Lucros (ou Prejuizos) Acumulados.

0
iquido

b) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Ativo Permanente e Ativo

Intangivel. Passivo Circulante, Passivo nao circulante, Patriménio Liquido dividido eml| Gayi, Reservas

de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reservas Especiais, Reservas de Lucro e Lucros (ou Prejuizc

Acumulados.

c) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Ativo Permanente e Ativo
Intangivel.Passivo Circulante, Passivo ndo circulante, Patriménio Liquido dividido em Capital Social, Reservas

de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reservas de Lucro e Reservas para Contingéncias.

d) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Raalel a Longo Prazo, Investimentos, Ati

(0]

Imobilizado e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo nao circulante, Patriménio Liquido dividido em
Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliagcao Patrimonial, Reservas de Lucro e Lucrosz@s) Preju

Acumulados.

e) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Investimentos,
Imobilizado e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo Exigivel a Longo Prazo, Passivo nédo ci

Ativo
culante

Patrimdnio Liquido divididem Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reservas

de Lucro e Reserva Estatutaria.
RESOLUQAO:

Vamos aproveitar para verificar a redagéo do art. 178 da Lei n° 6.404/76.

Art. 178. No balanco, as contas serdo classificadasnsiegos elementos do patrimbnio que registrem, e

agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a analise da situacao financeira da companhia.

8 1° No ativo, as contas seréo dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos elementos nelas registi

nos seguintes grupos:

| z ativo circulante; e

Iz ativo n&o circulante, composto por ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel.

§ 2° No passivo, as contas serdo classificadas nos seguintes grupos:
| z passivo circulante;

I1Z passivo néo circulante; e

I1lz patrimdnio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo patrimonial, reservas

lucros, acdes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Assim, correta a alternatavD.

Zé CuriosoO0 OT £ZAOOT Oh A Al OAOT AGEOGA $ 1T ATAETTA A Al
i ATAETTA AOGOA Ai1O0AR 1 A0 APAT AO 1T O O0OAEOpUI O

Vocé tem razdo, Zé! Apenas saliento que a canteros Acumwdos mencionada nesta alternativa, ndo pode

> O
o >

OAO OAI AT bPl OEOCEOI AT £ET AT Al AGAOApAET h OAUPT

AAOI 61 AAT 06 8
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No entanto, isso ndo quer dizer que a cohtacros Acumuladogsdo mais exista, ok? &kontinua a existir ao
longo do periodo, recebendo os lucros apurados entre 01 de janeiro e 31 de dezembro. Ocorre que tal conta na
pode ter saldo positivo em virtude do § 6° do art. 202, que dispde que os lucros ndo destinados a Reservas d
Lucros devedio ser distribuidos como dividendos.

RESPOSTA: D

Ativo Circulante

Vimos no inciso | do art. 179 da Lei n° 6.404/76 que sao classificados no ativo circulante as disponibilidades, c
direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequenteasaplicacdes de recursos em despesas do
exercicio seguinte

Disponibilidades

Direitos realizaveis no curso do

Ativo Circulante exercicio social subsequente

Aplicacdes de recursos em despesas
do exercicio seguinte

Disponibilidades

Sao classificadas nétivo Circulante z Disponibilidadesas contas que representam bens numerarios, como:

1 Caixa;

f Bancos conta Movimento;

1 Aplicagbes Financeiras de Liquidez Imediata;

1 Depdsitos bancarios.
A intitulac@oDisponibilidades, dada peld.ei n°® 6.404/76, é usada para designar dinheiro em caixa e em bancos,
bem como valores equivalentes, como cheques em maos e em transito que representam recursos com livre
movimentacao para aplicagdo nas operacdes da empresa e para 0s quais ndo hajseepaiia uso imediato.

O Caixainclui dinheiro, bem como cheque em méaos recebidos e ainda ndo depositados.

Osdepdésitos bancérios a vistasao representados por contas de livre movimentagédo que sdo mantidas pela
entidade em bancos. Podem ser subdividias eonta movimento, contas especiais para pagamentos
especificog(tais como contas para folha de pagamento do pessoal, dividendos a pagar ebctas especiais

de cobranca
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Direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente

Aqui serdo classifadas as contas que representatireitos de curto prazo (direitos pessoais), ou seja, a
receber no exercicio seguinte, bem corbens que serdo realizadveis no exercicio seguinfdireitos reais),
como:

1 Duplicatas a Receber;

1 Adiantamento a Fornecedores;

I Adiantamento a Empregados;

1 Produtos em Elaboracgéo;

1 Estoques.
Exercicio seguinte2 o exercicio posterior a data do Balanco atual
entanto, a doutrina majoritaria entende que devem ser classificadligonc

Atengao | Circulante os direitos de curto prazo, assim entendido como ac

realizaveis nogréximos 12 mese@®u durante ciclo opetianal da entidade
se maior).

Aplicacdes de recursos em despesas do exercicio seguinte

S&o aquelas despesas em que o fato gerador sé ocorrerd no exercicio seguinte, mas que ja estdo devidament
pagas. Ou seja, se ja foram pagas representandirgito daentidade e devem ser classificadas no é¢ivo,
conforme aprendemos. Sado exemplos de despesas do exercicio seguinte:

1 Seguros;

9 AluguelPago Antecipadamente;

9 Assinatura de Revistas e Jornais;
T Adiantamento de Salarios.

N&o figue ansioso com@uantidade de contas que aparecerdo daqui até o fim do curso. Elas sdo muitas! Alias,
na aula de hoje vou fornecer uma lista das contas que mais séo cobradas em provas de concursos publicos pa
gue vocé possa treinar suas respectivas classificacdes.

O ideal é que vocé tenha em mente o fundamento, a base, o porqué de determinada conta ser classificada em
um ou outro grupo.

Desta forma, se no dia de sua prova aparecer uma conta nunca vista antes vocé podera ter uma ideia de ond
classificala. E ndo ache quieso ndo acontece. Muitas vezes as bancas, maldosas, criam ou trazem algumas

contas ndo muito usuais para confundir o candidato. Iremos praticar tanto que tudo ficara automatico para

vocé!

Agora vamos esquematizar o ativo ndo circulante.
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Ativo Nao Circulante

segundo o art. 178 da Lei n° 6.404/76, o Ativo Nao Circulante compreende o Realizavel a Longo Prazo
Investimentos, Imobilizado e Intangivel.

Vamos esquematizar!

— Realizavel a Longo Praza

— Investimentos

Ativo Nao Circulante +—

— Imobilizado

— Intangivel

(UECEz Auditor de Controle Interno z Sobral/CEz 2018) Por expressa determinacao daei n° 6.404/76,
integram o ativo ndo circulante das companhias,

a) as participacdes permanentes em outras sociedades.

b) as aplicacdes de recursos em despesas do exercicio seguinte.
¢) os bens financeiramente disponiveis em caixa e/ou bancos.

d) osdireitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente.
RESOLUCAO:

Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Correta. Sao classificadas Ativo Nao Circulantelnvestimentos asparticipacdes permanentes em outras
sociedades

b) Incorreta.Saoclassificados no Ativo Circulanges aplicagdes de recursos em despesas do exercicio seguinte
¢) IncorretaSéo classificados no Ativo Circulame bens financeiramente disponiveis em caixa e/ou bancos

d) Incorreta. Sdo classificados no Ativo Circulaw direitos realizaveis no curso do exercicio social
subsequente

REPOSTA: A
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Realizavel a Longo Prazo

Neste subgrupo séao classificados basicamente dois tipos de cargadireitos realizaveis apos o término do
exercicioseguinte;e osdireitos derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas
ou controladas (artigo 243), diretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que naairenstit
negdécios usuais na exploracao do objeto da companhia

Vamos esquematizar:

— — coligadas
Direitos realizaveis

— apoés o término do
Realizavel a exercicio seguinte

Longo Prazo

controladas

vendas
Direitos derivados de —{ adiantamentos ——  diretores
empréstimos

acionistas

| | participantes
do lucro

Direitos realizaveis ap6s o término do exercicio seguinte

Séo aqueles direitos que seréo recebidos apeass o0 término do exercicio seguinteNo entanto, a Lei n°
6.404/76/&1 E ET ZAT EU 1T AOOA DPiTOIh PITEO Al 1T ATAEITAO 1
confusdes. Para facilitar o entendimemtamos analisar urexemplo.

Imagine que determinada empresa tenha vendido, a prazo e sem entrada, em 27 de junho de&t0adorias

no valor total de R$ 120.000,00. A venda sera recebida em sessenta prestacdes mensais de R$ 2.000,00 a ser¢

pagas sempre no dia 27 de cada més.

Considerandogue o exercicio tem duracdo de um ano, iniciando em 01 de janeiro e terminando @éen 31
dezembro, teremos nato da venda

1 Ativo Circulante (AC) R$ 24.000,00 referente as primeiras doze parcelas a serem pagas; e
1 Ativo Nao Circulante z Realizavel a Longo Prazo (ANCR$ 96.000,00 referente as demais 48
parcelas.

Zé Curiosa, ORrofedsor, mas a propria Lei n° 6.404/76 diz em seu artigo 179, |, que devem ser classificados
Ativo Circulante os direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente. Diz também que os dir
realizaveis apos o término do exercicio segérde classificados no Realizavel a Longo Prazo. No seu exemplo o
término do exercicio seguinte ocorre em 31/12/2013. Desta forma, a entidade deveria classificar no ato da venc
DAOAAT AO Ai OAOG ! OEOT #EOAOI AT OA A AO AAT AEO 11

Zé, é polisso que eu mencionei que a Lei n° 6.404/76 foi infeliz neste ponto. Na cabeca do legislador era como
se ele estivesse escrevendo o texto legal em 31 de dezembro. Neste caso, o término do exercicio seguint
coincide com os préximos 12 meses. No meu exemglo coincide, ndo é?

CONCURSOS
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Assim, o entendimento doutrinario é que a entidade devera classificar no Ativo Circulante os direitos realizaveis
nos proximos 12 meses Fique muito atento a isso! Por exemplo, se a entidade levantar um Balango
Intermediario, em 3@W6 de determinado ano, ela devera classificar em seu Ativo Circulante os direitos
realiziveis até 30/06 do ano subsequente. Os direitos realizaveis apds esta data serdo classificados no Ativ
N&o Circulante.

Resumindo: Para saber se um direito é classificao AC ou no ANC devemos analisar quando é a previsao de
quitacdo por parte do devedor. Se a quitagdo se der em até 12 meses devemos clessifiédivo Circulante.
Caso contrario (prazo superior), no ANC. Muito simples, ndo é?

Séao exemplos deste tipde contas:

9 Duplicatas a Receber (Longo Prazo);
9 Despesas Antecipadas (LP)
9 Seguros a Vencer (LP).

Vamos analisar agora o outro tipo de conta classificada no Realizavel a Longo Prazo:

Direitos derivados de vendas, adiantamentos, ou empréstimos &ociedades controladas, diretores,
acionistas ou participantes no lucro da companhia, que néo constituirem negdécios usuais na exploracéo
do objeto da companhia

Desde que ndo constituam negdcios usuaisa exploracdo do objeto da entidade, estes direitosaser
classificados n&ealizavel a Longo Prazondependentementedo prazo previsto para recebimento.

Zé Curioso 00 OT £ZAOGOT Oh T pi  AOGOT O AT OAT AAT AT A 01 O AgAi b
empresa de artigos esportivos compre, para pagareen®0 dias, um ténis nesta loja, ela devera contabilizar
esta operacdo no Ativo Ndo CirculanteA AT EUUOAT A |, 11 CiT O0OAUT 6¢

NAO! N&o é isso Zé!!! Neste caso a companhia deve contadddiné Ativo Circulante, pois a venda de ténés

um negocio usualnaexploragédo do objeto desta entidade.

Agora, e se dndré, socio da empresa E C A O (Ge(vendelldnches) emprestR$ 5.000,0@esta empresa

para pagamento em 90 dias. Comaentidadedevera contabilizar este fato?

Zé CuriosoO! EE 001 £ZAOOI Oh AcCi OA ZEAT O AUAEI A ' AiPOAO
representativa de um direito de longo prazo,n@ms negdcio usuala empresa emprestar dinheiro e sim vender

I AT AEAOGAG

Perfeito garotinho! Ira contabilizarste direito no Ativo N&o Circulantez Realizavel a Longo Prazo.

Sao, portanto, exemplode contas classificadas aqui:

1 Empréstimos a Coligadas;

1 Empréstimos a Controladas;
Adiantamentos a Diretores;
9 Adiantamento a Acionistas.

CONCURSOS
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(CESPE Auditor z CGEPIz 2015) Os adiantamentos concedidos a sociedades controladas e nédo ligado
exploracdo do objeto social da empresa controladora devem ser registrados no ativo ndo circulante
controladora.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Conforme vimos, segundo o artid/9, I, da Lei n°® 6.404/76, os adiantamentos ou empréstimos a socie
coligadas ou controladas, diretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que nao const
negocios usuais na exploracdo do objeto da companhia sdo classificaddivadNao Circulantg Realizavel a
Longo Prazo.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

(CESPEZ Analista 7z MPU z 2013) Os empréstimos concedidos a sociedades coligadas e controlad
realizaveis no curso do exercicio social subsequente e que ndo sejearacterizados como negocios usuai
na exploracéo do objeto social da companhia, devem ser classificados no ativo circulante.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Se a atividade operacional da entidade ndo € conceder empréstimos, ou seja, tal atividade usdial, a
entidade devera classifieb no ANC;z Realizavel a Longo Prazo.

Mas entenda que isso ndo é valido para qualquer tipo de empréstimo. A Lei n° 6.404/76 diz que empré
sociedades coligadas ou controladas, diretores, acionistagasticipantes no lucro da companhia devem s
classificados desta forma, independente do seu prazo de recebimento.

Assim, incorreta a afirmativa.

Apenas lembro que se a entidade realizar um empréstimo a um funcionario que ndo configure as sit
previstas acima a classificacdo deste direito sera realizada de acordo com seu prazo de recebimento.
poderéa constar no Circulante ou Nao Circulante.

RESPOSTAE

S a
da

dades
ituirem

w

stimos ¢
er

uacoes
Ou seja

Investimentos

Segundo o art. 179, Ill, da Lei n° 6.40476, s&o classificadas em investimentos as partiqgyeag@esentesem

outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, nao classificaveis no ativo circulante, e que nao s

destinem & manutencéo da atividade dangpanhia ou da empresa

Neste subgrupo basicamente séo classificados dois tipos de contpastipacdes permanentesem outras
sociedades e osens ndo destinados & manutencadas atividadesda companhia.

CONCURSOS
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Participacdes permanentes em outras sociedades

il Acdes de Controladas;
i Acdes de Coligadas.

Bens néo destinados a manutencao das atividades da companhia

i Obras de Arte;
1 Iméveis para Aluguel;
i Terrenos nao utilizados.

Vamos analisar uma questao?

(FGVz Assistente Legislativoz ALEROz 2018)Em 31/12/2017, uma entidade possuia um investimento em
outra sociedade com carater temporario, e pretendia se desfazer do investimento em alguns anos.

Assinale a op¢éo que indica a classificacdo correta do istienento, no balanco patrimonial de 31/12/2017
da entidade.

a) Ativo Realizavel a Longo Prazo.
b) Investimento.

¢) Propriedade para Investimento.
d) Ativo Intangivel.

e) Patrimdnio Liquido.
RESOLUCAO:

Tenha cuidado, pois 0 enunciado disse que o investimé&iemporario! Neste caso ndo ha que se falar em

classificacdo no Ativo N&o Circulante Investimentos, pois neste subgrupo séo classificadas apenas as
participacdepermanentesem outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, ndo classificaatigmo
circulante, e que ndo se destinem a manutenc¢éo da atividade da companhia ou da empresa.

Com isso, correta a alternativa A pois 0 enunciado menciona que a intencdo da entidade é vender o
investimento em alguns anos.

RESPOSTA: A

Imobilizado

Sao classicados no Imobilizados direitos que tenham por objetzens corpéreosdestinados ananutencao

das atividadesda companhia ou empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive decorrentes de operacdes
gue transfiram a companhia os beneficios, riscowmtole desses bens, como o arrendamento mercantil
financeiro.

Sao exemplos de contas classificadasAMCz Imobilizado:

T Imobveis;
1 Veiculos;

CONCURSOS
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1 Méaquinas e Equipamentos;
M1 Moveis e Utensilios;
i Terrenos.

Intangivel

E composto pelos direitos que tenham por objétensincorpéreosdestinados & manutencdo da companhia
ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

S&o exemplos de contas classificadasAMCz Intangivel:

9 Fundo deComeércio;

q Patentes;

9 Direitos de Exploracdo de minas, jazidas ou florestas;
9 Franquias;

9 Softwares;

i Direitos Autorais.

Vamosanalisar mais uma questao!

(FUMARC; Técnicoz CEMIGz 2018) Séao considerados ativos intangiveis:
a) Acdes de outras sociedades ailiis e valores mobiliarios.

b) Construgcdes em andamento e instalagbes diversas.

¢) Ferramentas, equipamentos e utensilios.

d) Marcas, patentes e fundo de comércio.

RESOLUCAO:

Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Incorreta.Acdes de outras sociedles e titulos e valores mobiliariose adquiridos com intencéo de
permanéncia, sao classificados no ANC Investimentos. Caso contrario no Ativo Circulante ou Realizavel a Long
Prazo, a depender do modelo de negdcio praticado pela entidade com taisstitulo

b) Incorreta.Constru¢cdes em andamento e instalagcfes diversis classificados no ANC Imobilizado.
d) IncorretaFerramentas, equipamentos e utensilig&o classificados no ANC Imobilizado.
d) CorretaMarcas, patentes e fundo de comérci@o exemploglassicos de itens classificados ANC Intangivel.

RESPOSTA: E

Agora vamos dar uma olhada rapida®@°do artigo 178 da Lei 6404/76, que tratapdssivo(assim entendido
como a soma das obrigagfes e do PL).
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§ 2° No passivo, as contas serdo classificadas nos seguintes grupos:

| z passivo circulante

I1Z passivo ndo circulantge

I11z patriménio liquidg, dividido em capital social, reservas de dagitastes de avaliacdo patrimonial,
reservas de lucros, acées em tesouraria e prejuizos acumulados.

Art. 180. As obrigacdes da companhia, inclusive financiamentos para aquisicdo de direitos do ativ
nao circulante, serdo classificadagpassivo circulante quando se vencerem no exercicio seguinte, e
nopassivo nao circulantese tiverem vencimento em prazo maibservado o disposto no paragrafo
Unico do art. 179 desta Lei.

Vamos esquematizar!

Circulante

Passivo Exigivel

Nao Circulante

E importante que vocé memorize as contas que compde o Patriménio Liquido. N&o se preocupe, ainda, o que
cada conta representa, ok? Vamos analisar com calma em aula futura

— Capital Social

— Reservas de Capital

— Reservas de Lucros

Patrimonio Liquido

—Ajustes da Avaliacdo Patrimonia

— Acbes em Tesouraria

— Prejuizos Acumulados

CONCURSOS

44de 95| www.direcao@mncursoscom.br aj D|REC/~\D



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral para Contador da Telebras Aula @

Passivo Circulante

E composto pelas obrigacées exigivaié o término do exercicio seguinte
Séao exemplos de contas classificadaghassivo Circulante:

9 Duplicatas a Pagar;

i Fornecedores;

T Empréstimos a Pagar (Curto Prazo);
i Salarios a Pagar;

1 Encargs Sociais a Recolher;

9 Impostos a Recolher;

9 Proviséo para Imposto de Renda,;

T Aluguéis a Pagar;

T Adiantamento de Clientes;

9 Dividendos a Pagar.

Passivo Nao Circulante

E composto pelas obrigagées exigivajsiso término do exercicio seguinte
Sao exemplos deantas classificadas nBassivo Nao Circulante:

9 Duplicatas a Pagar (Longo Prazo);

9 Fornecedores (longo Prazo);

9 Empréstimos a Pagar (Longo Prazo);
9 Debentures a Pagar (Longo Prazo).

Obs.: lembrese que a doutrina entende que devemos classificapagsivo circulante as obrigacfes exigiveis
nos proximos 12 meses. Obrigacdes exigiveis apds este prazo devem ser classifioagassivo no ndo

circulante.

Resolva a proxima questéo.

(CESPE; Analista Z ANTAQ z 2014) As obrigacdes exigiveis com prazo paliguidacdo dentro do ciclo
operacional da entidade devem ser classificadas no grupo do passivo circulante.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

E exatamente isso! A lei n° 6.404/76 diz que as obrigacbes da companhia, inclusive financiament
aquisicd de direitos do ativo néo circulante, seréo classificadagassivo circulante quando se vencerem n
exercicio seguinte e no passivo ndo circulante, se tiverem vencimento em prazo maior, observado o dis
no paragrafo Unico do art. 179 desta LecGlante.

O paragrafo Unico do art. 179 mencionado acima diz que na companhia em que o ciclo operacional da
tiver duracdo maior que o exercicio social, a classificacdo no circulante ou longo prazo tera por base
desse ciclo.

CONCURSOS

45de 95| www.direcao@mncursoscom.br a) D|RE(,:/N\0

0S pare
0
5pOosto

empres:
0 praz



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral para Contador da Telebras Aula @

Zé Curiosa, QA imAh 1T pi AT OAT AE AOOA 11 O0EiI T DAOUCOAAE Abd
Zé, normalmente as entidades possuem um exercicio social de 1 ano, coincidindo com o0 nosso calendario, ol
seja, iniciando em 01 de janeiro e terminando em 31 de dezembro. No entanto, algumas entidades que fabricam
produtos altamente especializados, como havios cargueiros, possuem um ciclo operacional maior que um ano

(ou seja, demora mais de um ano para ficar pronto tal produto). Neste caso, o que a lei admite é que a
classificagdo em circulante e néo circulanteelé acompanhar o ciclo operacional da entidade.

Suponha que determinada entidade tenha um ciclo operacional de 18 meses. Ela devera classificar sua:
obrigagbes exigiveis nos proximos 18 meses no Passivo Circulante. As obrigagdes cujo prazo de drigibilida
for superior serdo evidenciadas no Passivo Nao Circulante.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

Patriménio Liquido
O Patrimbnio Liquido representa o capital préprio, ou seja, o direito dos s&aosos estudaaspectos basicos

de contasquesao cassificadas no Patrimbnio Liquiddovamente saliento que vamasstudalas a fundo em
aula futura, ndo se preocupe.

Vejam como a Lei n°® 6.404/76 trata do Patriménio Liquido:

Art. 182. A conta do capital social discriminar4 o montante subscrito e, pgédgdiparcela ainda

nao realizada.

§ 1° Serédo classificadas camservas de capitals contas que registrarem:

a) a contribuicdo do subscritor de acdes que ultrapassar o valor nominal e a parte do preco de emis
das acdes sem valor nominal que ultrapas importancia destinada a formacéo do capital social,
inclusive nos casos de conversdo em acdes de debéntures ou partes beneficiarias;

b) o produto da alienacado de partes beneficiarias e bénus de subscricéo;

§ 2° Sera ainda registrado como reservaagéat o resultado da correcdo monetaria do capital
realizado, enquanto naeapitalizado.

§ 3° Serdo classificadas coajostes de avaliacdo patrimonigl enquanto ndo computadas no
resultado do exercicio em obediéncia ao regime de competéncia, as contrapartidas de aumentos
diminuicBes de valor atribuidos a elementos do ativo e do passivo, em decorréncia da sua avaliaca
valor justo, nos casos preestnesta Lei ou, em normas expedidas pela Comissdo de Valores
Mobiliarios, com base na competéncia conferida pelo § 3° do art. 177 desta Lei.

8§ 4° Serao classificados comservas de lucrogas contas constituidas pela apropriacéo de lucros da
companhia.

§ 5° Aqicoes em tesourarigeverao ser destacadas no balanco como deducédo da conta do patriménio
liquido que registrar a origem dos recursos aplicados na sua aquisicao.

Veja como isso ja foi cobrado em prova do CESPE.

CONCURSOS
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(CESPE Analista 7 ANTAQ z 2014) Oajuste a valor justo de itens do ativo e do passivo, enquanto nao
transitar pelo resultado do exercicio, deve ser registrado, em respeito ao regime de competéncia, na conta
ajustes de avaliac&o patrimonial.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

0 83° do artigo 182 da Lei n° 6.4046i6pde que Bréo classificadas cormajustes de avaliacdo patrimonial
enquanto ndo computadas no resultado do exerciciem obediéncia ao regime de competéncia, as
contrapartidas de aumentos ou diminuicdes de valor katfilos a elementos do ativo e do passivo, em
decorréncia da suavaliacdo a valor justg nos casos previstos nesta Lei ou, em normas expedidas pela
Comissao de Valores Mobiliarios, com base na competéncia conferida pelo § 3° do art. 177 desta Lei.

Assim,correta a afirmativa.

RESPOSTAC

Novamente friso que na aula de hoje ndo vamos estudar tais disposi¢cdes, mas apenas analisar 0s aspecta
basicos das contas que formam o Patrimbnio Liquido, ok?

Capital Social

E composto pelo total de a¢bes subscritascoastituicio de uma sociedade andnima, ou de quotas subscritas
na constituicdo de uma sociedade limitada.

Obs.: Vimos na aula demonstrativa que o Capital Social (Subscrito) € composto por duas partes:

9 Capital a Integralizar (a Realizar): corresponde dorveom que cada acionista prometeu e ainda n&o
cumpriu para a formacao do Capital Social.
1 Capital Realizado: corresponde ao que ja foi cumprido pelos acionistas.

Exemplo: A empresd&quipe 11 S/&i constituida com um Capital Subscrito de R$ 40.000,80¢de subscrito
da seguinte forma:

130% por André em dinheiro a ser depositado em baii®12.000,00);
130% por Guilherme relativos a méveis e utens{liR® 12.000,00);
140% por Ronald relativos a um imoyBIi$ 16.000,00);

No entanto, Andréepositou apenas R$ 4.000,00 no banco, deixando o restante para o futuro. Assim:

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00
Moéveis e Utensilios R$ 12.000,00 Patrimdnio Liquido
Imovel R$ 16.000,00 Capital Social R$ 40.000,00
Capital a Realizar (R$ 8.000,00)
Total R$ 32.000,00 Total R$ 32.000,00
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Observe que em Contabilidade o valor que esta expresso gan@ntesestem sinalnegativo. Veja também
gue esta empresa nao possui, ainda, obrigagcdes (a unica obrigacao existented@@réeom a empresa e nao
da empresa com terceiros).

Suponhamos que a empresa compre mercadorias no valor de R$ 2.000,00 para pagamento em/A33idias.

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00 Fornecedores R$ 2.000,00
Mercadorias R$ 2.000,00 Patriménio Liquido
Moveis e Utensilios R$ 12.000,00 Capital Social R$ 40.000,00
Imoével R$ 16.000,00 Capital aRealizar (R$ 8.000,00)
Total R$ 34.000,00 | Total R$ 34.000,00
Perceba quesurgiul i AOEOT AA Ai POAOGA A Ai 1 OA O- AOAAAT OEAO

DAOOEOT OOOCEO A Ai1 OA O&i O1 AAAAT OAG6h AA ECOAT ¢
vendedor destas mercadorias.

Supondo queAndrécumpra com o resnte da promessa de integralizacdo (R$ 8.000,00), em dinheiro vivo no
caixa da empresaeremos a seguinte situacéo

ATIVO PASSIVO

Ativo Passivo Exigivel

Caixa R$8.000,00 Fornecedores R$ 2.000,00

Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00

Mercadorias R$ 2.000,00 Patriménio Liquido

Moveis e Utensilios R$ 12.000,00 | Capital Social R$ 40.000,00

Imével R$ 16.000,00

Total R$ 42.000,00 | Total R$ 42.000,00
6 AEA NOA OOOCEO A Ai 1 OA O#AE@GAS 11 AOGEOI h AT NOAT O
Para entender melhor sobre a escrituracéo contabil iremos estedamaula futurai Of i OT AT  AAO

AT AOAA A O06 8Vvaind3 (ofidr 4d Asidd (bakico) das contas integrantes do Patriménio Liquido.

Reservas de Capital

Sao receitas que nao transitam pelo resultado do exercicio. Ficam contabilizadas no PL para utilizacdo
posterior, se houver necessidade.

Reservas de Lucros

Sao constituidas @os a apuracao do Lucro Liquido do Exercicio. H& diversas Reservas de Lucros, mas iremo:
estudalas exaustivamente em aula futura!
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Ajustes de Avaliacdo Patrimonial

Constituemajustes decorrentes daumentos ou diminuicées de valor atribuidos a elementos do ativo e do
passivo, em decorréncia da sua avaliaca@alar justa

Prejuizos Acumulados

Conta que apropria 0s prejuizos apurados em exercicios anterita®s ocorre quando suas despefaam
superiores as receitas. Neste caso, 0 prejuizo apurado sera transferido a conta Prejuizos Acumulados.

3.7.6 Acbes em Tesouraria

Conta que representa as compras que a companhia efetuou de terceiros de suas proprias acdes. Esta conta
representada @ forma a reduzir o valor do patriménio liquido (conta retificadora).

Vamos analisar algumas questdes?

(IBADEz Contador z 2018)A conta contabil, "A¢des ou quotas em Tesouraria", pode representar diversas
situacbes que sdo previstas na Lei n® 6.404/197&lentifique nas alternativas disponibilizadas a seguir,
COmo essa conta é apresentada no sistema contabil.

a) Redutora de Ativo.

b) Redutora de Patrimdnio Liquido.
¢) Redutora de Passivo.

d) Realizavel a Longo Prazo.

e) Exigivel a Longo Prazo.
RESOLUCAO:

AAT 1T OA OAeé é A Orepgkdsent@oiv@ldr @cAnipad\que a companhia efetuou de terceiros de suas
préprias acdes. Esta conta é representada de forma a reduzir o valor do patrimonio liquido (conta retificadora).

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSA:B

(VUNESPz Analista z IPSM/SJCz 2018) A Empresa Boa Grana ME fez um levantamento econdmico
financeiro de sua situacao e identificou os seguintes haveres: um estoque de mercadorias no valor de R$
200.000,00; um veiculo, que usa para entregas no valde R$ 80.000,00; uma divida com fornecedores no
valor de R$ 60.000,00; verificou ainda que alguns clientes fizeram compras para pagamento posterior, no
valor de R$ 100.000,00; uma correspondéncia bancaria informando um saldo disponivel em cectarente
de R$ 80.000,00; tem ainda algumas contas a pagar de energia elétrica, agua e comunicac¢des no valor de
R$ 2.000,00. Consideradas essas informagdes, assinale a alternativa correta.

a) A empresa possui ativos no valor de R$ 460.000,00.

CONCURSOS
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b) Passivo Exigivel n@lor de R$ 398.000.

c¢) Patriménio Liquido no valor de R$ 62.000,00.

d) Passivo Exigivel mais Patrimonio Liquido no valor de R$ 398.000,00.
e) Ativo Circulante no valor de R$ 200.000,00.

RESOLUCAO:

A partir dos dados fornecidos vamos calcular os valoreétilm, Passivo Exigivel e Patriménio Liquido
entidade.

Estoque R$ 200.000 (Ativo Circulante)
Veiculo R$ 80.000 (Imobilizado)
Clientes R$ 100.000 (Ativo Circulante)
Banco ¢/ Movimento R$ 80.000 (Ativo Circulante)
Ativo TOTAL R$ 460.000

Divida com Fornesdores R$ 60.000 (Passivo Circulante)
Contas a Pagar R$ 2.000 (Passivo Circulante)

Passivo ExigivelTOTAL R$62.000
A partir dos valores calculados coneta que o Patriménio Liquido da entidade éRI®398.000.
Com isso, correta a alternativa A

RESPOSTA: A

(VUNESPZz Analista 7 IPSM/SJCz 2018) Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, a qu
melhor retrata a equacéo basica da Contabilidade e a relagéo entre os grupos do Balanco Patrimonial.

a) O Ativo Circulante menos Ativo Permanente é igual ao Passivo Exigivel Total.
b) O Passivo Circulante mais o Ativo Circulante é igual ao Patriméniabiqui
c¢) O Patriménio Liquido mais o Passivo Exigivel é igual ao Ativo Total.
d) O Patrimdnio Liquido é igual ao Ativo Circulante mais o Ativo N&o Circulante.
e) Resultado mais Despesa com Depreciacdo igual ao Fluxo de Caixa.
RESOLUCAO:
A Equacdo Fundamentdb Patriménio é dada por:

OO0 QE®I | ADWQAd & O IBEQED 6 QQ¢

Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTAC
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(IADESz Técnicoz CFMz 2018) Considerando que o patrimdnio de uma empresa € composto pelo conjun
de bens direitos e obrigacbes de propriedade dela, assinale a alternativa em que todos os itens s
classificados como direitos.

a) Caixa, duplicatas a receber, imposto a recuperar.

b) InstalacBes, benfeitorias em imoveis de terceiros, adiantamento de clientes.

c) Adiantamento a fornecedores, adiantamento a empregados, clientes.

d) Patentes, obras de arte, provisado para férias.

e) Promissérias a pagar, dividendos a receber, mercadorias.

RESOLUCAO:

Vamos aproveitar esta questao para classificar os itens apredegta

a) Caixdbem), duplicatas a recebddireito), imposto a recuperadireito).

b) Instalagcbegbem), benfeitorias em imoveis de terceir@sem), adiantamento de clientefbrigagéo)
c) Adiantamento a fornecedordglireito), adiantamento a empregaddglireito), clientes(direito).
d) Patentedbem), obras de artébem), proviséo para féria@brigacao)

e) Promissérias a pagéwbrigacao) dividendos a recebddireito), mercadoriagbem).

RESPOSTAC

(FUNRIOz Analista Legislativoz CM SIM/R¥ 2018)Considere os itens a seguir:

13° salario a pagar
Despesas antecipadas
Adiantamento de clientes
Equipamentos e Instalacbes
Estoques

Contas a receber

S e A

Os itens que compreendem elementos do ativo séo:
a)l, 23,5e6.

b) 3, 4,5 e 6, apenas.

c) 3,5 e 6, apenas.

d) 1,2 3 4eb5.

e)2,4,5e 6, apenas.

RESOLUCAO:

Vamos classificar os itens apresentados.

1. 13° salario a pagarobrigacdo (passivo exigivel)

to
ao
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Despesas antecipadagdireito (ativo)
Adiantamento de clientes: obrigacao (passivo exigivel)
Equipamentos e Instalacdesbem (ativo)

Estoques:bem (ativo)

o g s~ w N

Contas a receberdireito (ativo)

Assim, correta a alternativa E.

RESPOSTAE

(IBFCz Contadorz 2018)Observe as colunas A e B. Enumere a coluna B, de modo que haja a relacdo cor
entre: o Grupo de Contas do Balanc¢o Patrimonial e 0 Nome das Contas Contabeis

A Grupo de Contas do
Balancgo Patrimonial
(1) Patriménio Liquido ( ) Obras de Arte

B Nome das Contas contabeiq

(2) Imobilizado ( ) Despesa do Exercicio Segui
(3) Investimentos ( ) Maquina de corte

(4) Intangivel ( ) ICMS arecolher

(5) Passivo ( ) Marcas e Patentes

(6) Ativo Circulante ( ) Reservas de Lucro

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta da correspt@Emcia
a)2,6,3,54el

b)3,6,2,5,4e1l

c)4,6,2,53el

d)3,6,1,54e2

RESOLUCAO:

Vamos classificar os itens apresentados.

Z Obras de Arte séo classificados no ANC Investimentos;

Z Despesas do Exercicio Seguinte sao classificados no Sirculante;
Z Maquinas sao classificadas no ANC Imobilizado;

ZICMS a Recolher é classificada no Passivo Circulante;

ZMarcas e Patentes sao classificadas no ANC Intangivel;
ZReservas de Lucro séo classificadas no Patrimdnio Liquido.
Assim, correta alternativa B.

RESPOSTAB

reta

CONCURSOS
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(CFCz Exame de Suficiénciaz Bacharelz 2018) Em determinado periodo, a empresa Dom Casmurr
Comercial apresentou a seguinte estrutura patrimonial:

l 9HAL9D 1G; A9D % OE TIBHIERMABARBLO9K 9 J=:=:=J] 3
$GIJF=; =<GJ=K % O0E rPPKPPBRJJRPRRG & O0E xxyfPPJPP
l 9AP9 8 0E frPyPRPNPP +ON=AK = ML=FKZDAGK & 0

#EHJSKLAEGK 9 H9?29J) O*GERGGI MSRGd OBGEOEPRPPBRRPP
19DkJAGK 9 H97?9J &8 O0E T|EgsRPRMOBRS OE FfyPRRRJRPR
2=JJ=FGK 3 O0E Ir'PyPPPRNRR<A>A; 960=K 3 0E XXysPPRP

Com base nos dados anteriores, os valores de Ativo Circulante, Passivo Nacc@ante e Patrimonio
Liguido sé&o, respectivamente:

a) R$ 686.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00.
b) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 424.000,00.
c) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00.
d) R$ 686.000,00; R$ 124.000,00; e 28%.000,00.
RESOLUGCAO:

Vamos aproveitar e calcular os valores do Ativo Circulante, Ativo Nao Circulante, Passivo Circulante,
Nao Circulante e Patriménio Liquido da entidade.

Caixab0.000

Duplicatas a Receber 84.500
Banco 99.500
Estoques 70.000
Ativo Circulante 304.000
Terrenos 230.000
Moéveis e Utensilios 19.000
Veiculo 45.000
Edificagbes 88.000
Ativo Nao Circulante 382000
Fornecedores 300.000
Saléarios a Pagar 24.000
PassivoCirculante 324.000
Empréstimos a Pagar (longo prazo) 100.000
PassivoN&ao Circulante 100.000
Capital Social 262.000
Patriménio Liquido 262.000

Assim, correta a alternativa C.
Zé Curioso:00 O1 AZAOOT Oh DPAOAAAE NOA AOOA " Al Aléei 0AO
0AOOCEOI %@ECpOAl A OAOOEIETET , pNOEAT Ad
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Everdade Z¢! Excelente colocagdo! Perceba que a equacéo fundamental do patrimonio esta sendo respeitada

RESPOSTAC

(FGVz Auditor z MPE/ALz 2018)Uma entidade apresentava, em 01/01/2018, uma conta no banco AE
com saldo de R$ 20.000. No més de janeirdois boletos, com os valores de R$ 12.000 e de R$ 18.000, ¢
estavam em débito automatico, venceram e foram pagos pelo banco.

Assinale a op¢do que indica a evidenciagédo da conta no banco ABC, em 31/01/2018.
a) No ativo circulante, R$ 20.000.

b) Em contaedutora do ativo circulante, R$ 10.000.

¢) Em conta redutora do ativo realizavel a longo prazo, R$ 10.000

d) Em conta do passivo circulante, R$ 10.000.

e) Em conta do passivo nao circulante, R$ 10.000.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a entidade possuia saitdo na conta bancéaria de R$ 20.08@. més de janeiro, doi
boletos, com os valores de R$ 12.000 e de R$ 18.000, que estavam em débito automatico, venceram
pagos pelo banco

Perceba, portanto, que a conta bancéria ficara com saldo negativo fe®8 ddd8 O 1T NOA A

AOPAAEATI 68 . A AT 1 OAAEI EAAAA Tpi AARAGAIT O APOAO
evidentemente, mas evidenciar uma obrigacdo no passivo exigivel no valor de R$ 10.000.

I OAEANOGA A Ob AdAgua imbemprdsind prépholzado pela instituicdo financeiral

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

(FUNRIOz Contador z ALERRz 2018) Identifique os grupos patrimoniais em que se classifica cada con
contébil na lista elaborada aseguir, de acordo com a Lei N° 6.404/76.

() Fornecedores a serem pagos em 6 meses

() Veiculos, maquinas e equipamentos

() Direitos Autorais

() Banco conta movimento

() Financiamento vencivel em 36 meses exigiveis
() Ajuste de Avaliagad’atrimonial

() Imoveis a alugar

() Duplicatas a receber realizavel em 36 meses

A. Ativo Circulante
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B. Ativo ndo Circulantez Realizavel a Longo Prazo
C. Ativo ndo Circulantez Investimento

D. Ativo ndo Circulantez Imobilizado

E. Ativo ndo Circulanteg Intangivel

F. Passivo Circulante

G. Passivo néao Circulantg Longo Prazo

H. Patriménio Liquido

Logo, a alternativa CORRETA, lida de cima para baixo, é a seguinte:
a)F, D, E, A, G,H,C,B.

b)E,D,H, A G,C,C,B.

¢)G,F,E, A F H,C,B.

d)F, E, DA, G, B, H, A.

RESOLUCAO:

Vamos analisar os itens apresentados, realizando a classificacdo adequada.

Z Fornecedores a serem pagos em 6 mesd&assivo Circulante (F)

Z Veiculos, maquinas e equipamentosANC Imobilizado (D)

Z Direitos Autorais: ANCIntangivel(E)

Z Banco conta movimenta: Ativo Circulante (A)

z Financiamento vencivel em 36 meses exigiveiBassivo Nao Circulante (G)
Z Ajuste de Avaliacdo Patrimonial Patriménio Liquido (H)

ZImoveis a alugar ANCInvestimentos(C)

Z Duplicatas a receber realizavel em 36 meseANC Realizavel a Longo Prai®)

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTAA

Prof. Igor Cintra
Aula @

(FGVz Assistente Legislativoz ALEROz 2018)Em 31/12/2017, uma entidade apresentava 0s seguinte

ativos em seu balanco patrimoral:

Receita de venda recebida antecipadamente: R$ 40.000;
Clientes com vencimento em 90 dias: R$ 30.000;
Perdas estimadas com crédito de liquidacao duvidosa: R$ 1.500;
Estoques com previsdo de venda de 60 dias: R$ 20.000;
Perdas estimadas com estoque: R$ 2.000;
Empréstimo a sécio para recebimento em 45 dias: R$ 9.000;
Caixa e equivalente de caixa: R$ 23.000;
Empréstimo bancério para pagamento em 120 dias: R$ 10.000.

Com base nos dados acima, assinale a opcgéo que indica o Ativo Circulante da entidaahe 31/12/2017.

a) R$ 69.500
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b) R$ 71.500
c) R$ 78.500
d) R$ 109.500
e) R$ 118.500
RESOLUGCAO:

Vamos calcular o valor do Ativo Circulante da entidade.

Clientes com vencimento em 90 dias: R$ 30.000
Perdas estimadas com crédito de liquidacdo duvidosa:  (R$ 1.500)
Estoques com previsédo de venda de 60 dias: R$ 20.000
Perdas estimadas com estoque: (R$ 2.000)
Caixa e equivalente de caixa: R$ 23.000
Ativo Circulante R$ 69.500

Com isso, correta a altertiga A.

RESPOSTAA

Pessoal, esta é a parte teodrica inicial da Contabilidade. Nossos primeiros passos! Nas proximas aulas aind
veremos diversos conceitos basicos que serdo fundamentais para o bom aprendizado desta disciplina. Abaixc
vocé pode verificar @iersas questdes que cobraram tais assuntos em provas e concursos!

Certamente muito de vocés tiveram muitas dificuldades para compreender todos os aspectos da aula de hoje,
principalmente em relacdo a classificacdo as diversas contas bem como em relafguna lancamentos
contabeis.

Isso é absolutamente normal!

A curva de aprendizado da contabilidade é mais lenta eoerelacdo aslemais disciplinasMuitas vezes
algumas questbes de Contabilidaddemandam conhecimentos de varios assuntoSom isso, fica
praticamente impossivel isolar as questdes de forma absolutamente eficaz. Desta maneira, vez ou outra vocé
vai se deparar com alguma questéo que envolve o conhecimento de algum tema ainda ndo estudado.

Peco, neste inicio de curso, um powm paciéncia, ok? Tenha a convic¢cdo de que numa segunda (ou terceira)
leitura os conceitos ficar@muito mais claros. Aos poucos vamos caminhando em relagéo a esta disciplina e
guando vocé menos perceber ja estara dominando todos os temas!

Para que issoamrra eu preciso que vocé anote as questdes que errou (ou acertou com muita dificuldade/chute).
Estes sdo seus pontos fracos e vocé deve masdasta

Abaixo estou disponibilizando uma relacdo de contas que mais sdo cobradas em provas de concursos publico
e suas respectivas classificacdes. Nao fique preocupado se ndo souber classificar todas as contas (acredite, is
€ inevitavel neste momento). Tratee de uma fonte de consulta de classificagdo de contas que vocé podera
utilizar ao longo do curso! O ideal NOA O1 Ad 1 Ai T OEUA OAEO Al AOOEAZAEAA
AR T AT OEUAepT 6h TTAA O As AAOA OAPAOAO AO AiT OAO
suas fraquezas.

Grande abraco e até a proxima!

CONCURSOS
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LISTA DE CONTAS

NOME ‘ GRUPO NATUREZA
ATIVO CIRCULANTE
Caixa AC DEVEDORA
Bancos conta Movimento AC DEVEDORA
Depositos bancarios a vista AC DEVEDORA
Numerario em transito AC DEVEDORA
Equivalentes de caixa em aplicagBes de liquidez imediata AC DEVEDORA
Duplicatas a receber AC DEVEDORA
Clientes AC DEVEDORA
Perdas estimadas em créditos de liquidacdo duvidosa AC CREDORA
Ajuste a valor presente AC CREDORA
Titulos a receber AC DEVEDORA
Notas Promissorias a Receber AC DEVEDORA
Empréstimos a receber AC DEVEDORA
Receitas financeiras a transcorrer AC CREDORA
Dividendos a receber AC DEVEDORA
Juros a receber AC DEVEDORA
Adiantamentos a@ornecedores AC DEVEDORA
Seguros a Vencer AC DEVEDORA
Prémios de seguros a apropriar AC DEVEDORA
Aluguéis a Vencer AC DEVEDORA
Tributos a Recuperar AC DEVEDORA
IPI a Recuperar AC DEVEDORA
ICMS a Recuperar AC DEVEDORA
PIS/COFINS a Recuperar AC DEVEDORA
IRRF a Compensar AC DEVEDORA
Perdas estimadas para redugdo ao valor recuperavel AC CREDORA
Perdas com Reducéo ao Valor Realizavel Liquido AC CREDORA
Estoques de MatériaBrimas AC DEVEDORA
Estoques de Produtos em Elaboragéo AC DEVEDORA
Estoques de Produtos Acabados AC DEVEDORA
Mercadorias AC DEVEDORA
ATIVO NAO CIRCULANTE

Clientes ARLP DEVEDORA
Titulos a receber ARLP DEVEDORA
Ajuste a valor presente ARLP CREDORA
Adiantamentos a acionistas/diretores/coligadas/controladas ANGRLP DEVEDORA
Adiantamentos a Fornecedores ANGRLP DEVEDORA
Perdas estimadas com créditos de liquidagao duvidosa ARLP CREDORA
Perdas estimadas com reducéo ao valor recuperavel ARLP CREDORA
Seguros a Vencer ARLP DEVEDORA
Prémios de Seguros a Apropriar ARLP DEVEDORA
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Aluguéis a Vencer ARLP DEVEDORA
Imposto de Renda Diferido Ativo ARLP DEVEDORA
Depdsitos Judiciais ARLP DEVEDORA
Investimentos em Controladas/Coligadas ANC Investimentos DEVEDORA
Agio Maisvalia ANC Investimentos DEVEDORA
Agio por Rentabilidade Futura (Goodwill) ANC Investimentos DEVEDORA
Perdas estimadas para redugao aor recuperavel ANC Investimentos CREDORA
Investimentos Avaliados pelo Custo ANC Investimentos DEVEDORA
Propriedades para Investimento ANC Investimentos DEVEDORA
Obras de Arte ANC Investimentos DEVEDORA
Maquinas e Equipamentos ANC Imobilizado DEVEDORA
Terrenos ANC Imobilizado DEVEDORA
Moveis e utensilios ANC Imobilizado DEVEDORA
Veiculos ANC Imobilizado DEVEDORA
Depreciacdo Acumulada ANC Imobilizado CREDORA
Exaustdo Acumulada ANC Imobilizado CREDORA
Benfeitorias em propriedades de terceiros ANC Imobilizado DEVEDORA
Instalacoes ANC Imobilizado DEVEDORA
Perdas estimadas por reducéo ao valor recuperavel ANC Imobilizado CREDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro ANC Imobilizado DEVEDORA
Imobilizag6es em Andamento ANC Imobilizado DEVEDORA
Adiantamentos a fornecedores de imobilizado ANC Imobilizado DEVEDORA
Softwares ANC Intangivel DEVEDORA
Marcas e Patentes ANC Intangivel DEVEDORA
Concessoes ANC Intangivel DEVEDORA
Direitos autorais ANC Intangivel DEVEDORA
Direitos sobre Recursos Minerais ANC Intangivel DEVEDORA
Amortizacdo Acumulada ANC Intangivel CREDORA
Perdas estimadas por redugéo ao valor recuperavel ANC Intangivel CREDORA

PASSIVOCIRCULANTE
Fornecedores PC CREDORA
Duplicatas a Pagar PC CREDORA
Notas Promissorias a Pagar PC CREDORA
Notas Promissorias Emitidas PC CREDORA
Contas a Pagar PC CREDORA
Titulos a Pagar PC CREDORA
Aluguéis a Pagar PC CREDORA
Empréstimos a Pagar PC CREDORA
Salarios a pagar PC CREDORA
Dividendos a Pagar PC CREDORA
13° a pagar PC CREDORA
Ferias a pagar PC CREDORA
Tributos a Pagar PC CREDORA
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Imposto de Renda a Pagar PC CREDORA
CSLL a Pagar PC CREDORA
IPI aRecolher PC CREDORA
ICMS a Recolher PC CREDORA
PIS/Cofins a Recolher PC CREDORA
ISS a Recolher PC CREDORA
INSS a pagar PC CREDORA
FGTS a recolher PC CREDORA
Comissdes a pagar PC CREDORA
Ajuste a valor presente PC DEVEDORA
Empréstimos a Pagar PC CREDORA
Financiamentos a Pagar PC CREDORA
Encargos financeiros a transcorrer PC DEVEDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro a Pagar PC CREDORA
Custos de transagédo a apropriar PC DEVEDORA
Adiantamentos de clientes PC CREDORA
Provisdes a Pagar PC CREDORA

PASSIVO NAO CIRCULANTE
Empréstimos a Pagar PNC CREDORA
Financiamentos a Pagar PNC CREDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro a Pagar PNC CREDORA
Encargos financeiros a transcorrer PNC DEVEDORA
Fornecedores PNC CREDORA
Duplicatas a Pagar PNC CREDORA
Notas Promissorias a Pagar PNC CREDORA
Notas Promissorias Emitidas PNC CREDORA
Contas a Pagar PNC CREDORA
Titulos a Pagar PNC CREDORA
Debéntures a Pagar PNC CREDORA
Custos de transagéo a apropriar PNC DEVEDORA
Imposto de Renda Diferido Passivo PNC CREDORA
Provisdes a Pagar PNC CREDORA
Provisdo para garantias PNC CREDORA
Provisdo para reestruturacao PNC CREDORA
Receitas Diferidas PNC CREDORA
PATRIMONIO LIQUIDO
Capital Social PL CREDORA
Capital subscrito PL CREDORA
Capital autorizado PL CREDORA
Capital a subscrever PL DEVEDORA
Capital a integralizar PL DEVEDORA
Reserva de Capital PL CREDORA
Reserva legal PL CREDORA
Reservas estatutarias PL CREDORA
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Reservas para contingéncias PL CREDORA
Reservas de lucros a realizar PL CREDORA
Reservas de lucros para expansao PL CREDORA
Reservas de incentivos fiscais PL CREDORA
Reserva Orgcamentaria PL CREDORA
Lucros acumulados PL CREDORA
Prejuizos acumulados PL DEVEDORA
Dividendo Adicional Proposto PL CREDORA
Acdes eniTesouraria PL DEVEDORA
Ajuste de Avalia¢do Patrimonial PL DEVEDORA/CREDOR
Ajuste Acumulado de Conversao PL DEVEDORA/CREDOR
Gasto com Emissao de Acbes PL DEVEDORA

60de 95| www.direcaomncursoscom.br

y) DIRECAQ

CONCURSOS



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral para Contador da Telebras Aula @

Questbes de prova comentadas

1. (IFCEz Tecndlogoz IF-CEz 2016)
O objeto da contabilidade é
a) o balango patrimonial.
b) a conta.
c) o lancamento (registro).
d) o patriménio.
e) a demonstracao do resultado do exercicio.
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio elasdades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

2. (VUNESPz Técnicoz IPSMiz 2016)

A Contabilidade possui objeto préprio e consiste em conhecimentosbtidos por metodologia racional,
com as condi¢fes de generalidade, certeza e busca das causas, em nivel qualitativo semelhante as demais
ciéncias sociais.

Faz parte desse objeto proprio

a) as obrigacdes dos donos da empresa.
b) os direitos das entidades.

c) a obtencédo de lucros e dividendos.

d) o patriménio das entidades.

e) o equilibrio entre receita e despesa.
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das entidades e por objetivo o controle desse
patrimdnio, com a finalidadee fornecer informacfes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTAD
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3. (CESPE Perito 7 Policia Federal 2018)

A contabilidade tedrica consiste no registro das operacdes de determinada entidade em livros mantidos
para essdinalidade.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

A ContabilidadeTedricaé aguela que estuda seus principios e suas possiveis aplicacdes. Estabelece, portanto,
principios e regras de conduta a serem seguidas pelos profissionais da area contabil, com o objetivo de
aprimorar e uniformizar os procedimentos por eles adotados.

A Camtabilidade Prética, por sua vez, envolve o uso de procedimentos contdbeis por meio dos quais a
Contabilidade Tedrica e seus principios sdo postos em prética, compreendendo, por exenmetpstm
contabil das operacdes de uma entidade em livios mantidesn essa finalidade. Sua funcédo é, entéo,
controlar o patrimdnio de determinada entidade.

Assim, a afirmativa esta incorreta, pois refese a Contabilidade Pratica.

RESPOSTA: E

4. (IADESz Técnicoz IADESZ 2017)
Acerca do conceito, dos objetivos e dasrfalidades da contabilidade, assinale a alternativa correta.

a) Entre os usuérios da contabilidade ha os fornecedores, que analisam as demonstragées, a fim de verificar
capacidade de pagamento da empresa

b) A contabilidade produz informa¢cBes com a uéifdo de métodos quantitativos. Portanto, ndo pode ser
considerada uma ciéncia social.

c¢) Os relatérios contabeis sao estaticos. Portanto, ndo sao Uteis para se avaliarem tendéncias.
d) A contabilidade surgiu da necessidade dos governos de controktribdtar as empresas.

e) As demonstragfes contabeis contém informacdes sigilosas referentes a empresa. Portanto, somente devem
ser divulgadas para os respectivos acionistas e, mediante solicitagdo, para a autoridade tributéria.

RESOLUCAO:
Veja que estenunciado acaba com a duvida, pois menciona o objetivo e a finalidade da contabilidade.

A grande finalidade (e/ou objetivo) da contabilidade é fornecer informagdes aos usuarios das demonstracdes
contabeis (primariamente investidores e credores).

A partirdisso vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Correta. Fornecedores sédo considerados credores da entidade que possuem, obviamente, interesse ne
capacidade de pagamento da empresa (para analisar, por exemplo, o risco em realizar uma venda a@razo pa
tal entidade).

b) Incorreta. A contabilidade é considerada uma Ciéncia Social.

CONCURSOS
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AqQ )T AT OOAOGA8 ! |1 AET OEA AAO AATT1 O0OO0AeeAO AT 1T OUAAT

ao longo do exercicio. O Balanco Patrimonial é um exemplo deidé OO OAé bpiT OAOOUOEAACL
patrimdénio em determinada data (geralmente 31 de dezembro).

d) Incorreta. A contabilidade surgiu a partir da necessidade do controle do patriménio pelos préprios
proprietarios da entidade.

e) Incorreta. N&o ha sigilem relacdo as demonstracdes contabeis. No caso das Sociedades Andnimas, por
exemplo, é obrigatdria sua divulgacao.

RESPOSTAA

5. (IESES Analista de Gestaday CEGAS 2017)
Em relacdo a ciéncia a contabilidade é considerada uma:
a) Ciéncia Social.
b) Ciéncia Exata.
c) Ciéncia Econbmica.
d) Ciéncia Juridica.
RESOLUCAO:
A Contabilidade é usualmente como uma Ciéncia Social, embora o0 senso comum, geralmente, ideatifique
AT 11T OAT AT OI A #Ed1 AEA %@AOA8 3ACOI Al - % !, %h Oi
#E01T AEAO (Oi ATAO A 31 AEAEOh AOOAT Aih AOOEiIi h AT OOA
Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

6. (FEPESE ISS Florian@olis 7 2014)
Assinale a alternativa que apresenta a classificagdo da contabilidade como sendo uma ciéncia.
a) Ciéncia sociais
b) Ciéncias exatas
c¢) Ciéncias naturais
d) Ciéncias humanas
e) Ciéncias aplicadas
RESOLUCAO:
A Contabilidade é usualmente comona Ciéncia Social, embora o senso comum, geralmente, identifaue
AT i 1T OAT AT OI A #EdT AEA w@AOA8 3ACOT Al -% ', wh O |

#E81T AEAO (OI ATAO A 31 AEAEOh AOOAT AT h AOOEiI h AT OOA
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Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

7. (CESPE Analista Contabilz MECz 2014)

Se uma sociedade anbnima tem o capital subscrito representado pelas contas capital autorizado e capital
a subscrever, entdo, quando ocorrer uma subscricdo @edes, essa sociedade anénima devera fazer um
lancamento contabil a crédito da conta capital a subscrever, classificada no patrimonio liquido.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:
Antes de tudo vamos relembrar alguns conceitos importantes.

O CapitalSocial, também chamado de Capital Nominal, ou Capital Subscrito, representa o total de ac¢des
subscritas na constituicdo de uma companhia.

O Capital Autorizado representa o limite estabelecido pelo Estatuto para que o Conselho de Administracéo
possa aumentao Capital Social da entidade independentemente de reforma estatutaria.

O Capital a Subscrever, ou a Realizar, ou a Integralizar, é a parte que foi subscrita do CapitgrSoetta
pelos sécios)mas que ainda ndo foi paga ou integralizada, que espnta a execu¢cdo do compromisso
assumido pelos sécios ho momento da subscricdo do Capital Social.

No caso emtelao enunciadodizgdd AADEOAT OOAOAOEOI i OADPOAOAT OAA
A OO0 A OVoOfAzérAir® éx8mplo numéngara facilitar nossa vida! Imagine que temos a seguinte situac&o.
Capital Social (ou Subscrito) R$ 100.000,00
Capital Autorizado R$ 140.000,00
Capital a Subscrever (R$ 40.000,00)

Com isso, se a entidade decidir Subscrever novassedn dinheiro no valor de R$ 35.000,00 (sem que haja
reforma estatutaria, ou seja, utilizandse do saldo permitido pelo Capital Autorizado), deverd realizar o
seguinte langcamento:

Dz Caixa R$ 35.000,00 (PL)
Cz Capital a Subscrever R$ 35.000,00 (PL)

ApOs o registro da subscri¢cdo o Capital Social seria de R$ 135.000,00, conforme demonstrado abaixo.

Capital Social (ou Subscrito) R$ 135.000,00
Capital Autorizado R$ 140.000,00
Capital a Subscrever (R$ 5.000,00)
Assim, corretaaafiM OEOAh DI EO EI OOA Oi 1 AT eAi AT 61 A AOi AEO
RESPOSTAC
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8. (CESPE Contadorz SUFRAMAZ 2014)
Integram o ativo nédo circulante os grupos: realizavel a longo prazo, permanente e diferido.
( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Vimos que integram Ativo Ndo Circulante é composto por ativo realizavel a longo prazo, investimentos,
imobilizado e intangivel.

Assim, a afirmativa esta incorreta.

RESPOSTAE

9. (CESPE Analistaz ANTAQz 2014)

Classificamse no grupo de ativos naccirculantes apenas os direitos com vencimento superior a um
exercicio social apos o levantamento do balango patrimonial.

( ) CERTO ( ) ERRADO

RESOLUCAO:

I PAI AOOA OAPAT AOG6 1 AOT O A AEEOI ACEOAh AAs8hlardgo T !
prazo, investimentos, imobilizado e intangivel.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTAE

10. (CESPE Contadorz CADEz 2014)

Os veiculos de uma empresa de transportes e movimentagcdo de valores que s&o utlizados para
manutencdo da atividade deempresa deverao ser classificados como ativos ndo circulantes.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo o art. 179, IV, da Lei n° 6.404/76, sao classificados no Imobilizado os direitos que tenham por objetc
bens corpéreos destinados a manutencéo dasgidiides da companhia ou da empresa ou exercidos com essa
finalidade, inclusive os decorrentes de operacdes que transfiram & companhia os beneficios, riscos e controle
desses bens.

Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTAC
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11.(CESPE Agente da Policia Federag 2014)

O direito que uma empresa detém para a exploracdo de recursos minerais de jazida que néo seja de sua
propriedade é considerado bem incorpoéreo.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo a Lei n° 6.404/76, art. 179, VI, séo classificados no Intangieditms que tenham poobjeto bens
incorpéreos destinados a manutencdo da companhia ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de
comércio adquirido.

Com isso, correta afirmativa.

RESPOSTAC

12. (CESPE Analistaz MPUZz 2013)

Os fundos de comércio adquiridos, quando destinados a manutencéo da companhia ou exercidos com essa
finalidade, devem ser reconhecidos no ativo imobilizado.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Sequndo o art. 179, VI, da Lei n° 6.404/76, sao classificadastamgivelos direitos que tenham por objeto
bens incorpéreos destinados a manuteng¢do da companhia ou exercidos com essa finatidaggye o fundo
de comércio adquirido

Com isso, incorreta afirmativa.

RESPOSTAE

13(CESPE Contadorz UNIPAMPAZ 2013)

Capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacdo patrimonial, reservas de lucros, acdes em tesouraria
e prejuizos acumulados s&o itens que compdem o patriménio liquido.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo a Lei n°® 6.404/76, o patriménio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de
avaliacao patrimonial, reservas de lucros, acdes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTA C
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14. (CESPE Contadorz UNIPAMPAZ 2013)

Sao classificadas como ativos néo circulantes as seguintes classes de contas: ativo realizavel a longo prazo,
investimentos, imobilizado e intangivel.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Interessante observaque na redacéo original da Lei n°® 6.404/76 o Ativo era composto pelo Circulante,
Realizavel a Longo Prazo e Permanente (que era dividido em investimentos, imobilizado e diferido).

Posteriormente a Lei n° 11.638/07 alterou a composi¢do do ARermanente, que passou a ser dividido em
investimentos, imobilizado, intangivel e diferido.

Com a Medida Proviséria n°® 449/08, posteriormente convertida em Lei n°® 11.941/09, é que a constituicdo do
Ativo passou a ser dividida em dois grupos: Ativo CirdelanNao Circulante, sendo que este é composto por
ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel.

Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

15.(IADESz Analista z CRF/DF; 2016)
O patriménio de uma entidade é definido como @onjunto de bens, direitos e obrigacdes desta.
As informacdes a seguir foram extraidas do Balanco Patrimonial de uma entidade:
Bens: $ 18.500.
Direitos: $ 9.600.
Obrigacdes: $ 12.400.
Com base apenas nessas informacdes, assinale a alternativa correta.
a) A soma das obrigacdes e do Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
b) O Patrimdnio da entidade totaliza $ 40.500.
c) O Passivo Exigivel da entidade totaliza $ 15.700.
d) A entidade utiliza mais capital de terceiros que capital proprio.
e) O Patimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
RESOLUCAO:
Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Correta. A soma das obrigag6es (passivo exigivel) e do Patriménio Liquido da entidade é de R$ 28.100, que
o valor total do ativo, ou seja, dos bef$ 18.500) e direitos (R$ 9.600) da entidade.

b) Incorreta. O Patriménio Bruto da entidade (ativo) totaliza R$ 28.100.
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c) Incorreta. O Passivo Exigivel (obrigacdes) foi fornecido no préprio enunciado (R$ 12.400).

d) Incorreta. A entidade utiliza mais dgd proprio (patriménio liquido no valor de R$ 15.700) do que capital de
terceiros (passivo exigivel no valor de R$ 12.400).

e) Incorreta. O Patrimonio Liquido da entidade € de R$ 15.700, que é a diferenga entre os bens e direitos e ¢
obrigacgfes da entidde.

RESPOSTA: A

16. (CESPE Contadorz CADEz 2014)

As obrigacdes da companhia com terceiros devem ser classificadas no passivo circulante ou no passivo ndo
circulante, tomando-se como referéncia o exercicio social ou o ciclo operacional elapresa, se este tiver
duragd@o maior que o exercicio social.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo o art. 180 da Lei n° 6.404/76, as obrigac6es da companhia, inclusive financiamentos para aquisicéo d
direitos do ativo ndo circulante, serdo classiflas no passivo circulante, quando\sncerem no exercicio
seguinte e no passivo ndo circulante, se tiverem vencimento em prazo maior, observado o disposto no
paragrafo Unico do art. 179 da Lei.

O que o paragrafo Unico do art. 179 diz € que na companhigue o ciclo operacional da empresa tiver duracao
maior que o exercicio social, a classificagao no circulante ou longo prazo tera por base o prazo desse ciclo.

Com isso, correta a afirmativa.
Zé Curiosa, OO0 O £ZAOOTI Oh AOi AAAGCAR A RAAQOBIATIEAD AA QD)
Zé, em termos gerais € o periodo de tempo que a entidade leva para realizar suas atividades operacionais

desde a construcdo de seus produtos, passando por sua venda e seu recebimento.

Imagine, por exemplojue determinada indUstria naval demore 18 meses entre a compra das mapéitiaas,

a construcdo de um navio e sua venda. Este sera seu ciclo operacional. O que a Lei n° 6.404/76 diz é que s
ciclo operacional for superior ao exercicio social (que tenméges), a classificacdo em circulante e nao
circulante tera por base o prazo do ciclo operacional. No caso do exemplo da industria naval, seria de 18 mese:

RESPOSTAC

17 (CESPR ACEz TCE/ES 2012)

Denomina-se passivo a descoberto a situacdo em quetatal de exigibilidades supera o total de bens e
direitos, implicando na inexisténcia de patriménio liquido.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

CONCURSOS
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A questao estava correta até mencionad& | AGE OO 1T AEA ATAl sibakid Oderrefgiaidb o sitp N O |
do Ativo é igual ao total do Passivo Exigivel, ou seja, a situacdo liquida é nula.

No caso em tela o total do passivo exigivel (exigibilidades) é superior ao total do ativo (bens e direitos). Com
isso, o Patrim6nio Liquido é negativo.

Com isso, incorret a afirmativa.

RESPOSTAE

18. (CESPE; Contadorz CADEZ 2014)

Os veiculos de uma empresa automobilistica destinados a venda deverdo ser classificados no ativo
circulante, realizavel a longo prazo ou imobilizado, conforme o momento da alienagdo do bem.

() CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Perceba que os veiculos destinados a venda sé&o classificados como estoques numa industria automobilistice
razao pela qual devem ser classificados no Ativo Circulante.

Com isso, incorreta a afirmativa.

RESPOSTAE

19. (CESPE Contadorz SUFRAMAZ 2014)

No balanco patrimonial encerrado em 31/12/2012 de uma empresa comercial com ciclo operacional de um
ano, a aplicacdo em instrumento financeiro mantido até o vencimento, efetuada em dezembro de 2012,
com vencimento em abril de2014 e rendimentos prefixados, devera figurar no ativo circulante no balango
patrimonial, no grupo de disponibilidades.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Tal investimento devera classificado no ARIRealizavel a Longo Prazo, visto que seu vencimentareapos
12 meses da data focal, que é 31/12/2012.

Com isso, afirmativa incorreta.

RESPOSTAE

20. (CESPE TécnicoJudiciarioz TREBA 7 2017)

Ao analisar a equagédo patrimonial de uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor
total do passivo correspondia ao dobro do valor do patriménio liquido.
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Nessa situacao hipotética,
A) o total do ativo da empresa equivale a trés vezes o total do patriménio liquido.
B) o total do passivo da empresa € igual a um terco do total do ativo.
C) o total @ ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo.
D) a empresa esta com o passivo a descoberto.
E) o total do patriménio liquido da empresa é igual a metade do total do ativo.
RESOLUCAO:
Sabemos que a Equacdo FundamentaRddriménio é dada por:
60 QUEGI | MDWQ@Aad o IEQE] 6 QQE

Segundo o enunciamlo valor total do passivexigivelcorrespondia ao dobro do valor do patriménio liquido
Assim:

00 QUE 0 OO IBCAh 608 0 o IBQHR 6 QQ¢

=< 0c | B idpao o

Com isso, correta a alternativa A.

0AOAAAA NOA 1T #%30%w OOEIEUI O A AgPpOAOOPTI OPAOOEODI
sinbnimo de passivo exigivel
RESPOSTAA

21. (CESPE Especialistaz Telebrasz 2015)

A situacao liquida nula ocorre caso o0 passivo seja igual ao patrimonio liquido.
( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

A Situacéo Liquida é nula quando o Patriménio Liquido € nulo, ou seja, o valoermos direitos da entidade
€ igual as suas obrigacoes.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

22. (UFMTz Analistaz TI/MTz 2016)
O Passivo sera considerado a Descoberto, se
a) a soma dos Bens e Direitos for maior que a soma das Obrigacdes.

b) oCapital Total & Disposi¢do da Empresa for Nulo.
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c) o Capital de Terceiros for igual ao Capital Aplicado.

d) o Patrimdnio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros.

RESOLUCAO:

Questao bacana para a gente treinar os sinbnimos de ativo, passivo exigatinednio liquido.

a) Incorreta. Quando a soma dos bens e direitos (ativo) for superior as obrigagbes (passivo exigivel) c
Patriménio Liquido é positivo.

b) Incorreta. O capital total a disposicao da empresa € igual a ao ativo. Nem sempre umudbivgera um
patrimdnio liquido negativo. Se ndo ha obrigacdes, por exemplo, o patrimdnio liquido sera nulo.

¢) Incorreta. Quando o Passivo Exigivel (capital de terceiros) € igual ao Ativo (capital aplicado) o Patriménio
Liquido é nulo.

d) Correta. Quando Ativo (patrimdnio bruto) é menor que o Passivo Exigive9 (recursos de terceiros) a situacao
liquida é negativa, ou seja, ha a situacéo do passivo a descoberto.

RESPOSTA: D

23.(UFRNz Contadorz CM Currais Novog 2017)

A partir da equacao fundamental do p&aiménio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade.
Uma das configuragbes assumidas pelo estado patrimonial é denominada passivo a descoberto,
representada como

a) Ativo = Passivo.

b) Ativo = Passivo + Patriménio Liquido.
¢) Ativo = Patriménio lquido.

d) Ativo + Patrim6nio Liquido = Passivo.
RESOLUCAO:

Uma situagéo liquida negativa € representada, graficamente, da seguinte forma:

ATIVO

(Bens e Direitos)

. PASSIVO EXIGIVEL
PATRIMONIO (Obrigades)

LIQUIDO

Ou seja, podemos considerasaguinte equagao:

6 0 "QUE WO IEQHD) 6 QQE GOi | AW a
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Com isso, correta a alternativa D.

Apenas ressalto que a equacdo apenas deve ser utilizada quando o Patrimdnio Liquido for negativo. Ou seja
na pratica ela tradm a seguinte situagao:

Ativo-Situacao Liquida Negativa=Passivo Exigivel

RESPOSTA: D

24. (CESPE Especialistag TELEBRAS 2015)

O passivo a descoberto ocorre quando o ativo é igual ao passivo, fazendo com que o patrimonio liquido
seja zero.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

A situacdo Passivo a Descoberto ocorre quando o valor dos bens e direitos (ativo) é insuficiente para c
pagamento de todas as obrigactes da entidade (passivo exigivel).

Ou seja, ocorre quando a Situacéo Liquida é negativa. Assinrrétaa afirmativa.

RESPOSTA: E

25 (CESPE Oficial de Chancelarig@ MRE 2016)

Um dos objetivos da Contabilidade é o controle patrimonial, que se da a partir do registro adequado dos
fatos que alteram os seus elementos.

No controle do patriménio, ariqueza liquida de uma entidade ao final de um periodo pode ser obtida pelo
confronto de:

a) ativos, receitas e provisoes;

b) ativos e passivos financeiros;

c) bens, direitos e obrigacbes;

d) receitas e despesas;

e) obrigacdes exigiveis e ndo exigiveis.
RESOLUCAO:

A Situacgéo Liquida é calculada pela diferenca entre os bens e direitos (ativo) de uma entidade e suas obrigacde
(passivo exigivel).

Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C
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26. (CESGRANRIQ Profissional Juniorz LIQUIGASZ 2018)

O patrimbnio das empresas € estruturado em trés partes distintas: Ativo (A), Passivo (P) e Situacao Liquida
(SL), mais conhecida como patrimdnio liquido. A avaliagdo da situacao patrimonial € feita pedaguinte
equacao patrimonial:

Situacao Liquida (SL) = Ativo (A9 Passivo (P)

Nesse contexto, quando a equacéo patrimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as
obrigacdes com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situacao liquida:

a)plena

b) favoravel

C) inexisténcia de ativos
d) passivo a descoberto
e) equilibrio aparente
RESOLUCAO:

A situag&o patrimonial negativa ocorre quando os bens e direitos (ativo) sdo inferiores as obrigacdes (passivc
exigivel) da entidade. Isso resulta numtitadnio Liquido negativo (deficitario), chamado de Passivo a
Descoberto.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTAD

27 (UECE? ISS SobralCEz 2018)
A situacao patrimonial liquida positiva ocorre quando
a) as receitas superam as despesas.
b) ha saldo finaceiro disponivel.
C) 0 ativo é maior que 0 passivo.
d) o passivo descoberto é quase zero.
RESOLUCAO:

A situacdo patrimonial liquida ser& positiva quando o valor total dos bens e direitos (ativo) de uma entidade for
superior as suas obrigacfes (passivayiel).

Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTAC
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28. (VUNESPz Contadorz 2018)

Em um determinado exercicio social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um
Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercicio social seguirtento o Ativo Total quanto o Passivo Total
aumentaram 8%. Entéo, é correto afirmar que

a) o valor do Patrim6nio Liquido da empresa no exercicio social seguinte foi de R$ 300.000,00.
b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Adtah T
c¢) o Patrimdnio Liquido da empresa no exercicio seguinte aumentou 8%.
d) o Ativo Total no exercicio social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total.
e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercicio social seguinte.
RESOLUCAO:
Sabemos, através da Equacado Fundamental do Patriménio, que:
0 &0 IEEQaH 6 QQ& 0 QUEGI | (D@ &
Sendo assim, s&nto o Ativo Total quanto o Passivo Total aumentaram, &#idente que o Patrimdnio Liquido
também apresentard o mesmo percentual de aumento
Com isso correta a alternativa C.
Vamos confirmar esta situacao?
|+ «»& cidpac
0 OO IEQED 6 QQ¢ py p® n@tnm plty pg méum
. +uP® 8T T TP wdpmnd{A 8

Percebese, portanto, que o aumento do Patriménio Liquido realmente foi de 8% (24.000/300.000).

. oA O TET T P& TET T T ={ A 8

RESPOSTAC

29. (CESPE z Contadorz DPUZ 2016)

Caso uma enpresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos a
disposi¢éo da sociedade, o ativo total da empresa sera inferior a R$ 150.000,00.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo a entidade a entidade possui um Ras&xigivel (capital de terceiros) de R$ 50.000, correspondente
a 25% do ativo (recursos a disposicao da entidade). Assim:

0 @i | ADWQ@acuvb doQUE
YAv fimtmtqu b &0 QU E
odA 8

CONCURSOS

74de 95| www.direcao®ncursoscom.br a) D|REC/N\D



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral para Contador da Telebras Aula @

Com isso, incorreta afirmativa.

RESPOSTA: E

30. (CESPE z Contador z DPUz 2016)

Havendo liquidacao de empresa em situagao liquida nula ou equilibrada, o seu ativo sera suficiente apenas
para o pagamento das dividas com terceiros, ndo sendo suficiente para o pagamento do captaprio.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Através da Equacdo Fundamental do Patrimbnio podemos acertar esta questdo, pois se o ativo é suficiente
apenas para o0 pagamento das dividas com terceiros (passivo exigivel), consequentemente o valor do
Patriménio Liquido (capital proprio) sera nulo.

Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C

31.CESPE Auditor 7 TCE/RNg 2015)

A existéncia de saldo total de passivo maior que o saldo total de ativo configura que o direito dos soécios é
negativo.

() CERTO ( )ERRADO

Resolucgéo:

Quando o saldo total dos passivos exigiveis € maior que o saldo total o patriménio liquido é negativo, situacao
AEAI AAA AA O0OAOOEOI A $AOAT AAOOGI 68 . AOOA AAOGI h DI

Assim, correta a afirmativa.

Percelh NOA T AOOA AT O1 AEAAT 1T #%30% Al T OEAAOI O NOA A
RESPOSTAC

32 (CESPE Contadorz Policia Federak 2014)

Uma companhia que detém o controle, 0s riscos e os beneficios de terrenos que estdo sendo utllimaem
suas operacdes deve reconheelds como ativos e classificdos no ativo imobilizado. Se, no entanto, esses
terrenos nédo tiverem uma destinacao especifica, a companhia deve classificd no ativo realizavel a longo
prazo.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:
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De acordo com o inciso IV do art. 179 da Lei n° 6.404/1976, ser&o classificados no Ativo Imaébilizddo A E O A |
gue tenham por objeto bens corpdreos destinados a manutencado das atividades da companhia ou da empres
exercidos com es§iaalidade, inclusive os decorrentes de operaces que transfiram a companhia os beneficic
riscos e controle desses i@ns

Nesse sentido, a primeira afirmativa do item esta correta. No entanto, os terrenos sem uma destinacao
especifica devem ser class#ios no ativo investimentos e ndo no ativo realizavel a longo prazo.

RESPOSTAE

33.(VUNESPz Contadorz UNIFESPz 2016)

No Balanco Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercicio encerrado em 31.12.2015, o Ativo
Circulante representava 40% do ttal dos ativos da companhia. O Patriménio Liquido, cujo valor era de R$
540.000,00, representava 90% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015,
equivalia, em R$, a:

(A) 1.800.000,00
(B) 1.500.000,00
(C) 1.400.000,00
(D) 1.300.00,00
(E) 1.250.000,00
RESOLUCAO:
O enunciado menciona que:
00 ADO b6 a CETOIED O QU €
0 0 IBQEM 6 QQEYAL TaITTT WM 0 WO 0o ahe 0'Q
Assim, a partir da segunda equacao temos que:
'YAUT Bttt Tt 6 0 AR ©O6 a HE 0 'Q

S rdo mHAems

Com isso podemaos calcular o valor total do Ativo!

O50MA woadImbd'A o QU £

YAQ U 1T T
T T

=<iio {A 8 8

Assim,correta a alternativa B.

RESPOSTAB

CONCURSOS
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34. (CESPE Especialistay TELEBRAS 2015)

O balanco patrimonial é dividido em ativo e passivo, cujos totais sdo sempre iguais. O primeiro é
constituido pelos bens e créditos; o segundo, pelo passivo exigivel, que representa as dividas com
terceiros, e pelo patrimdnio liquido.

( ) CERTO ( ) RRADO
RESOLUCAO:

Balanco Patrimonial é a demonstracao, que a empresa devera realizim de cada exercicio socialque

devera exprimir com clareza a situacdo do patriménio da companhia, sendo que o total do ATIVO (bens e
direitos) deve ser obrigatorianmte igual ao total do PASSIVO (obrigacdes e PL). Exemplo simples do Balango
Patrimonial e suas contas:

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Caixa Fornecedores
Bancos conta Movimento Duplicatas a Pagar
Duplicatas a Receber Impostos a Recolher
Mercadorias Provisdo para 13°
Acdes de Coligadas
Veiculos Patrimdnio Liquido
Méveis e Utensilios Capital Social
Total Total

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

35.(CESPE Especialistaz TELEBRA 2015)
A situacdo liquida patrimonial sera sempre positiva caso o patriménio liquido seja positivo.
( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Situacao Liquida é comumente considerada como uma expressao sinbnima de PatrirfdinaoLNo entanto,
a Situacao Liquida é mais adequada para expressar o estado patrimonial da entidade (superavitério, nulo oL
deficitario, enquanto que Patriménio Liquido é apresentado no Balango Patrimonial.

De qualquer forma, certamente a situagdo l@mipatrimonial ser4 sempre positiva caso o patriménio liquido
seja positivo.

RESPOSTAC
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36. (CESPE Especialistag TELEBRAS 2015)
A existéncia de prejuizo acumulado ndo garante que a companhia esteja em situagao liquida negativa.
( ) CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

A existéncia eventual de prejuizos acumulados nado resulta, necessariamente, em uma situacdo liquida
negativa.

Exemplo: suponha que determinada entidade iniciou suas atividades em 01/01/2018, com um capital social
integralizado de R$ 50000. Este sera o valor inicial de seu patriménio liquido. Considerando que ao longo de
2018 a entidade tenha apurado um prejuizo de R$ 100 mil, veja que a situacgdo liquida continua superavitaria:

Capital Social R$ 500.000
(z) Prejuizos Acumulados (R$ 10.000)
(=) Valor do PL R$ 400.000

Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

37 .(CESPE Técnicoz SUFRAMAZ 2014)

Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social realizado
de R$ 20,00 apresenta uma situagpatrimonial liquida deficitaria.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:
Podemos resolver esta questéo através da Equacdo Fundamental do Patriménio.
0 @0 IBQED 6 'QQé 0 QUEXRI | M R@a
|+ <&

Assim, conclukse que a situacao patrimonial é positiva (superavitaria), tornando incorreta a afirmativa.

3pa¢ =W o non {A

Zé Curioso:00 O1T £ZAOOT Oh AO EZENOAE AT 1 £001 DBIEO A AEEOI AC
T AOOA OAOIT AOOAOGAI ETAI OpAT O T O OAITOAO AT DPAOOE
Zé, interessante sua observacéo! A propria Lei n° 6.404/76 mencio@eba@A OObP1T ODPAOOEOI &6
soma do passivo exigivel e do patriménio liquido. Nesta acepc¢édo o valor total do Ativo sera, portanto, igual ao
valor total do passivo (passivo exigivel + patrimonio liquido).

Desta forma, perceba que seria irracionail @EAAOAO NOA A A ZD@ADIMBnimo b A O (
OPAOOEOI AQGECpPpOAI O PAOOEIETEI 1pNOEAI6h OEOOI NO
Além disso, cuidado com a informacdo que o valor do Capital Social € de R$ 20. Isso ndo garante que
Patrimonio Lliquido seja positivo, ok?

RESPOSTAE
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38. (CESPE Analistaz TRE/RX 2012)

O capital proprio das entidades cujo patrimoénio é controlado pela contabilidade corresponde ao seu ativo
total.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Capital Proprio é sinbnimo de Patriménio Liquido. N&o corresponde, portanto, ao conceito de ativo total
(capital aplicado).

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTAE

39. (CESPE Analistaz TRTz 2010)

Muitas sdo as condicbes em que a equacdo patrimonial de uma entidade pode apreserstey mas em
nenhuma hipdtese a situacgéo liquida pode ser maior do que o atitotal.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Através da Equacdo Fundamental do Patrimbnio vocé percebe que o valor do Patriménio Liquido jamais sera
superior ao valor do Ativo.

0 @0 IBQER 6 'QQé 0 QUE®MI | M R@a
O méximo que pode ocorrer é que o valor do Patriménio Liquido seja igual ao valor do Ativo. Isso ocorrem por
exemplo, se a entidade ndo possui nenhuma obrigacao (passivo exgiaehi zero).

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTAC

40. (CESPE Analistaz TSTz 2008)

A situacdo em que o0 passivo a descoberto é igual ao passivo caracteriza um processo de liquidacao, em que
h& dividas remanescentes a realizagdo dos bens e direitos atovo.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

A situacdo Passivo a Descoberto ocorre quando o valor dos bens e direitos (ativo) é insuficiente para c
pagamento de todas as obrigacdes da entidade (passivo exigivel).

Desta forma, correta a afirmativa.

RESPOSA:C
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41. (CESPE ICMS/RS; 2019

Na fiscalizacdo de uma sociedade andnima comercial, apés o seu primeiro ano de funcionamento,
verificou-se que a empresa possuia

-_

Z AAPEOAI OOAOGAOEOI
Z AADPEOAI OAAI EUAAI
Fcapital de terceiros no valor de R$ 600;
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Constatou-se, ainda, que ndo havia reservas, agdes em tesouraria nem ajuste de avaliagéo patrimonial nas
demonstracfes contabeis da sociedade.

Nessa situacdo hipotética, o vior do capital total & disposi¢do da sociedade é igual a
A) R$ 1.700.

B) R$ 2.000.

C) R$ 2.300.

D) R$ 3.400.

E) R$ 4.000.

RESOLUCAO:

O capital total a disposi¢do da entidade corresponde ao valor total do Ativo (que € igual & soma do Passivo
Exigivel e Patmonio Liquido). Sendo assim:

Capital Social Realizado R$ 1.700
(z) Prejuizo Acumulado (R$ 300)
(=) Patrimdnio Liquido R$ 1.400

A partir disso podemos calcular o valor do Ativo, visto que o Passivo Exigivel (capital de terceiros) € igual a R
600.
60 QUEGI | MDWQ@ad o IEQE) 6 QQE
=< o YAQ T TT'YAp8 T TT{A 8
Com isso, correta a alternativa B.

RESPOSTAB

42. (CESPE Analistaz SLU/DFz 2019

A classificacéo de ativos e passivos coneirculantes ou nao circulantes deve obedecer ao ciclo operacional
da empresa.

( ) CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:
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Segundo o Paragrafo tnico do art. 179 da Lein° 6.408/76A AT | BAT EEA Al NOA 1T AEZ
tiver duracdo maior que o exeio social, a classificacdo no circulante ou longo prazo tera por base o prazo des:
AEAT T 86

Perceba, portanto, que a classificacao de ativos e passivos como circulantes ou ndo circulantes deve obedece

ao ciclo operacional da empresa apenas caso egtessgerior a um ano (que é o prazo, em regra, do exercicio
social).

Com isso, incorreta a afirmativa

RESPOSTAE

CONCURSOS
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Lista de questdes

1. (IFCEz Tecndlogoz IF-CEz 2016)
O objeto da contabilidade é
a) o balango patrimonial.
b) a conta.
c) o lancamento (registro).
d) o patriménio.

e) a demonstracao do resultado do exercicio.

2. (VUNESPz Técnicoz IPSMiz 2016)

A Contabilidade possui objeto proprio e consiste em conhecimentos obtidos por metodologiacional,
com as condi¢fes de generalidade, certeza e busca das causas, em nivel qualitativo semelhante as demais
Ciéncias sociais.

Faz parte desse objeto proprio

a) as obrigacdes dos donos da empresa.
b) os direitos das entidades.

c) a obtencédo de lucrosdividendos.

d) o patriménio das entidades.

e) o equilibrio entre receita e despesa.

3. (CESPE Perito 7 Policia Federak 2018)

A contabilidade tedrica consiste no registro das operacdes de determinada entidade em livros mantidos
para essdinalidade.

( ) CERTO ( ) ERRADO

4. (IADESz Técnicoz IADESz 2017)
Acerca do conceito, dos objetivos e das finalidades da contabilidade, assinale a alternativa correta.

a) Entre os usuarios da contabilidade h& os fornecedores, que analisam assteagoas, a fim de verificar a
capacidade de pagamento da empresa

b) A contabilidade produz informa¢cBes com a utilizacdo de métodos quantitativos. Portanto, ndo pode ser
considerada uma ciéncia social.
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¢) Os relatorios contbeis séo estaticos. Portami@o séo Uteis para se avaliarem tendéncias.
d) A contabilidade surgiu da necessidade dos governos de controlar e de tributar as empresas.

e) As demonstracdes contdbeis contém informacdes sigilosas referentes a empresa. Portanto, somente devem
ser divulgadas para os respectivos acionistas e, mediante solicitacao, para a autoridade tributaria.

5. (IESES Analista de Gestadqzy CEGAS 2017)
Em relagéo a ciéncia a contabilidade é considerada uma:
a) Ciéncia Social.
b) Ciéncia Exata.
c¢) Ciéncia Econémica.

d) Ciéncia Juridica.

6. (FEPESE ISS Florianépolisg 2014)
Assinale a alternativa que apresenta a classificacdo da contabilidade como sendo uma ciéncia.
a) Ciéncia sociais
b) Ciéncias exatas
c¢) Ciéncias naturais
d) Ciéncias humanas

e) Ciéncias aplicadas

/. (CESPE Analista Contabilz MECz 2014)

Se uma sociedade anénima tem o capital subscrito representado pelas contas capital autorizado e capital
a subscrever, entdo, quando ocorrer uma subscricdo de acdes, essa sociedade andénima devera fazer um
lancamento contabil a crédito da conta capital a subscrever, classificada no patrimonio liquido.

( ) CERTO ( ) ERRADO

8. (CESPE Contadorz SUFRAMAZ 2014)
Integram o ativo nao circulante os grupos: realizavel a longo prazo, permanente e diferido.

( )CERTO ( ) ERRADO

CONCURSOS
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9. (CESPE Analistaz ANTAQz 2014)

Classificamse no grupo de ativos ndo circulantes apenas os direitos com vencimento superior a um
exercicio social apos o levantamento do balango patrimonial.

( ) CERTO ( ) ERRADO

10. (CESPE Contador z CADEz 2014)

Os veiculos de uma empresa de transportes e movimentagdo de valores que s&o utlizados para
manutencéo da atividade da empresa deverao ser classificados como ativos néo circulantes.

( ) CERTO ( ) ERRADO

11.(CESPE Agente da Policia Ederalz 2014)

O direito que uma empresa detém para a exploracdo de recursos minerais de jazida que néo seja de sua
propriedade é considerado bem incorpéreo.

() CERTO ( ) ERRADO

12. (CESPE Analistaz MPUz 2013)

Os fundos de comércio adquiridos, quaaio destinados a manutencao da companhia ou exercidos com essa
finalidade, devem ser reconhecidos no ativo imobilizado.

( ) CERTO ( ) ERRADO

13.(CESPE Contadorz UNIPAMPAZ 2013)

Capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacédo patrimonial, reservas de lucros, acdes em tesouraria
e prejuizos acumulados sédo itens que comp&em o patrimonio liquido.

( ) CERTO ( ) ERRADO

14. (CESPE Contador 7 UNIPAMPAZ 2013)

S&o classificadas como ativos néo circulantes as seguintes classes de contas: ativo realizavel a longo prazo,
investimentos, imobilizado e intangivel.

( ) CERTO ( ) ERRADO
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15 (IADESz Analista z CRF/DFg 2016)
O patrim6nio de uma entidade é definido como o conjunto de bens, direitos e obrigagdes desta.
As informacdes a seguir foram extraidas do Balango Patrimonial de uma entidade:
Bens: $ 18.500.
Direitos: $ 9.600.
Obrigages: $ 12.400.
Com base apenas nessasformacdes, assinale a alternativa correta.
a) A soma das obrigacdes e do Patrimdnio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
b) O Patrimdnio da entidade totaliza $ 40.500.
c) O Passivo Exigivel da entidade totaliza $ 15.700.
d) A entidade utiliza mais capitde terceiros que capital proprio.

e) O Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.

16. (CESPE Contadorz CADEz 2014)

As obrigac¢des da companhia com terceiros devem ser classificadas no passivo circulante ou no passivo ndo
circulante, tomando-se como referéncia o exercicio social ou o ciclo operacional da empresa, se este tiver
duracdo maior que o exercicio social.

( ) CERTO ( ) ERRADO

17 (CESPR ACEz TCE/ES 2012)

Denomina-se passivo a descoberto a situacdo em que o total de etbdidades supera o total de bens e
direitos, implicando na inexisténcia de patriménio liquido.

( ) CERTO ( ) ERRADO

18. (CESPE Contador 7 CADEZ 2014)

Os veiculos de uma empresa automobilistica destinados a venda deverdo ser classificadosatioo
circulante, realizavel a longo prazo ou imobilizado, conforme 0 momento da alienacao do bem.

( ) CERTO ( ) ERRADO
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19. (CESPE Contadorz SUFRAMAZ 2014)

No balanco patrimonial encerrado em 31/12/2012 de uma empresa comercial com ciclo operadicigaum
ano, a aplicacdo em instrumento financeiro mantido até o vencimento, efetuada em dezembro de 2012,
com vencimento em abril de 2014 e rendimentos prefixados, devera figurar no ativo circulante no balanco
patrimonial, no grupo de disponibilidades.

() CERTO ( ) ERRADO

20. (CESPE TécnicoJudiciarioz TREBA 7 2017)

Ao analisar a equacgédo patrimonial de uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor
total do passivo correspondia ao dobro do valor do patrimonio liquido.

Nessa situacadipotética,

A) o total do ativo da empresa equivale a trés vezes o total do patriménio liquido.
B) o total do passivo da empresa € igual a um terco do total do ativo.

C) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o tqiabdivo.

D) a empresa esta com o passivo a descoberto.

E) o total do patrimdnio liquido da empresa é igual & metade do total do ativo.

21. (CESPE Especialistaz Telebrasz 2015)
A situacdo liquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patrimdnio ligoid

( ) CERTO ( ) ERRADO

22. (UFMTz Analistaz TI/MTz 2016)
O Passivo sera considerado a Descoberto, se
a) a soma dos Bens e Direitos for maior que a soma das Obrigagdes.
b) o Capital Total a Disposi¢cao da Empresa for Nulo.
¢) o Capital de Terceiros figual ao Capital Aplicado.

d) o Patrimdnio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros.

86 de 95| www.direcaomncursoscom.br a) D|RE(,:/~\D

CONCURSOS



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral para Contador da Telebras Aula @

23.(UFRNz Contadorz CM Currais Novog 2017)

A partir da equacao fundamental do patriménio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade.
Uma das configuracbes assumidas pelo estado patrimonial é denominada passivo a descoberto,
representada como

a) Ativo = Passivo.
b) Ativo = Passivo + Patrimdnio Liquido.
c) Ativo = Patriménio Liquido.

d) Ativo + Patrimdnio Liquido = Passivo.

24. (CESPE Especialistag TELEBRAS 2015)

O passivo a descoberto ocorre quando o ativo é igual ao passivo, fazendo com que o patrimonio liquido
seja zero.

( ) CERTO ( ) ERRADO

25.(CESPE Oficial de Chancelarig MRE 2016)

Um dos objetivos da Contabiliiade é o controle patrimonial, que se da a partir do registro adequado dos
fatos que alteram os seus elementos.

No controle do patriménio, a riqueza liquida de uma entidade ao final de um periodo pode ser obtida pelo
confronto de:

a) ativos, receitas e pwisdes;

b) ativos e passivos financeiros;
c) bens, direitos e obrigacgoes;
d) receitas e despesas;

e) obrigacdes exigiveis e ndo exigiveis.

26. (CESGRANRIQ Profissional Juniorz LIQUIGASZ 2018)

O patrimbnio das empresas é estruturado em trés partes distias: Ativo (A), Passivo (P) e Situacéo Liquida
(SL), mais conhecida como patrimdnio liquido. A avaliacdo da situacao patrimonial é feita pela seguinte
equacéao patrimonial:

Situacdo Liquida (SL) = Ativo (A9 Passivo (P)

Nesse contexto, quando a equacédo paimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as
obrigagBes com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situacao liquida:
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a) plena

b) favoravel

¢) inexisténcia de ativos
d) passivo a descoberto

e) equilibrio aparente

27 (UECEZ ISS SobralCEz 2018)
A situacgao patrimonial liquida positiva ocorre quando
a) as receitas superam as despesas.
b) ha saldo financeiro disponivel.
C) 0 ativo € maior que 0 passivo.

d) o passivo descoberto € quase zero.

28. (VUNESPz Contadorz 2018)

Em um determinado exercicio social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um
Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercicio social seguinte, tanto o Ativo Total quanto o Passivo Total
aumentaram 8%. Entdo, écorreto afirmar que

a) o valor do Patriménio Liquido da empresa no exercicio social seguinte foi de R$ 300.000,00.

b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Ativo Total.

¢) o Patrim6nio Liquido da empresa no exercicio seguinteeaiau 8%.

d) o Ativo Total no exercicio social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total.

e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercicio social seguinte.

29. (CESPE z Contador z DPUZ 2016)

Caso uma empresa possua Rp.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos a
disposicéo da sociedade, o ativo total da empresa sera inferior a R$ 150.000,00.

( ) CERTO ( ) ERRADO

30. (CESPE z Contadorz DPUZ 2016)

Havendo liquidacdo de empresa em situgho liquida nula ou equilibrada, o seu ativo sera suficiente apenas
para o pagamento das dividas com terceiros, ndo sendo suficiente para o pagamento do capital préprio.

( ) CERTO ( ) ERRADO
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31.CESPE Auditor z TCE/RNg 2015)

A existéncia de saldo totd de passivo maior que o saldo total de ativo configura que o direito dos sécios é
negativo.

( ) CERTO ( ) ERRADO

32.(FMPz Auditor 7 CGE/MTz 2015)

Sabe-se que o Passivo Total de uma empresa supera em R$ 20.000,00 o Passivo Exigivel (P&istutante
+ Passivo Nao Circulante) e que o Patriménio Liquido corresponde a 50% do Passivo Exigivel.
Considerandose essa situacdo, podese afirmar que:

a) o Passivo Exigivel é de R$ 40.000,00.
b) o Patriménio Liquido é de R$ 60.000,00.
c) o Passivo Tot& de R$ 100.000,00.

d) o patriménio Liquido é de R$ 40.000,00.

e) o Passivo Exigivel é de R$ 60.000.

33.(VUNESPz Contadorz UNIFESPz 2016)

No Balanco Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercicio encerrado em 31.12.2015, o Ativo
Circulanterepresentava 40% do total dos ativos da companhia. O Patriménio Liquido, cujo valor era de R$

540.000,00, representava 90% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015,
equivalia, em R$, a:

(A) 1.800.000,00
(B) 1.500.000,00
(C) 1400.000,00
(D) 1.300.000,00
(E) 1.250.000,00

34. (CESPE Especialistaz TELEBRAS 2015)

O balanco patrimonial é dividido em ativo e passivo, cujos totais sdo sempre iguais. O primeiro é
constituido pelos bens e créditos; o segundo, pelo passivo exigivel, que representa as dividas com
terceiros, e pelo patrimdnio liquido.

( ) CERTO ( ) RRADO
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35.(CESPE Especialistaz TELEBRAS 2015)
A situacéo liguida patrimonial sera sempre positiva caso o patriménio liquido seja positivo.

( ) CERTO ( ) ERRADO

36. (CESPE Especialistazg TELEBRAS 2015)

A existéncia de prejuizo acumulado nagarante que a companhia esteja em situacéo liquida
negativa.

( ) CERTO ( ) ERRADO

37 .(CESPE Técnicoz SUFRAMAZ 2014)

Uma empresa que tenha ativos totais de R$ 100,00, passivos totais de R$ 90,00 e capital social
realizado de R$ 20,00 apresenta umatsacgao patrimonial liquida deficitaria.

( ) CERTO ( ) ERRADO

38. (CESPE Analistaz TRE/RX 2012)

O capital proprio das entidades cujo patrimdnio € controlado pela contabilidade corresponde ao
seu ativo total.

( ) CERTO ( ) ERRADO

39. (CESPE Analistaz TRTz 2010)

Muitas sdo as condi¢cdes em que a equacao patrimonial de uma entidade pode apresers#ar mas
em nenhuma hipotese a situacao liquida pode ser maior do que o ativo total.

( ) CERTO ( ) ERRADO

40. (CESPE Analistaz TSTz 2008)

A situacdo em que o0 passivo a descoberto é igual ao passivo caracteriza um processo de liquidacao, em que
h& dividas remanescentes a realizagcdo dos bens e direitos do ativo.

( )CERTO ( ) ERRADO
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41. (CESPE ICMS/RS; 2019

Na fiscalizacdo de uma sociedade andnima comercial, apés o seu primeiro ano de funcionamento,
verificou-se que a empresa possuia

Z
Z
Z
Z
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Constatou-se, ainda, que ndo havia reservas, agdes em tesouraria nem ajuste de avaliagéo patrimonial nas
demonstracfes contabeis da sociedade.

Nessa situacao hipotética, o valor do capital total a idposicdo da sociedade € igual a

A) R$ 1.700.

B) R$ 2.000.

C) R$ 2.300.

D) R$ 3.400.

E) R$ 4.000.

42. (CESPE Analistaz SLU/DFz 2019

A classificacéo de ativos e passivos como circulantes ou nao circulantes deve obedecer ao ciclo operacional
da empresa.

( ) CERTO ( ) ERRADO
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Resumo direcionado

Contabilidade: é uma ciéncia que tem por objeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle desse
patriménio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

F Objeto: Patrimonio das entidades;
F Objetivo: Controle do patrimonio;
F Finalidade: Fornece informacdes aos usuarios.

Campo de Aplicacéose estende a todas as entidades que possuam patriménio.

F Campo de AplicacaoEntidades que possuam patrimonio

Avaliacdo Patrimonial € a atribuicdo de valor monetario a itens do ativo e do passivo decegene
julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciagédo dos
atos e dos fatos administrativos.

O Patrimbnio da entidade € composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigacBes de propriedade de uma
entidade. Portanto, a Equacdo Fundamental do Patriménio é representada por:

00 80Qti 00 QQbdI BB
G0 6°YO@D 6 "Y'YO@®MD )

Diferenciagéo entre Capital e Patrimonio

F Capital Social (ou Subscrito): tdtde acdes subscritas na constituicdo da companbhia;

F Capital a Integralizar (ou Realizar): valor prometido, e ainda ndo cumprido, pelos sécios para a formagao
do Capital Social,

F Capital Integralizado (ou Realizado): valor ja cumprido pelos acionistas.

Estado Patrimonial

E Ativo > Passivo Exigiv&l PL Positivo
E Ativo = Passivo Exigiv&l PL Nulo
E Ativo < Passivo Exigivl PL Negativo (Passivo a Descoberto)

Sinénimos
1 Ativo: Patriménio Bruto, Capital Aplicado (ou Investido), AplicacbeReeursos;

1 Passivo Exigivel: Capital de Terceiros, Capital Alheio, Recursos de Terceiros;
9 Patriménio Liquido: Situacdo Liquida, Capital Proprio, Recursos Proprios, Passivo Nao Exigivel.

CONCURSOS
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Ativo

Art. 178. No balanco, as contas serdo classificadas segunétermgntos do patrimbnio que registrem, e
agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a analise da situacao financeira da companhia.

8 1° Noativo, as contas serdo dispostas em ordiorescente de grau de liquidedos elementos nelas
registrados, nos geaintes grupos:

| z ativocirculante; e
11z ativondo circulante, composto por ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel
Art. 179. As contas serdo classificadas do seguinte modo:

| - no ativocirculante: as disponibilidadess direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente e as
aplicacBes de recursos em despesas do exercicio seguinte;

Il - no ativorealizavel a longo prazoos direitos realizaveis apds o término do exercicio seguinte, assim como o
derivados d vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas ou controladas (artigo 243), diretor
acionistas ou participantes no lucro da companhia, que ndo constituirem negdcios usuais na exploragéo do ok
da companhia;

III-eminvestimentos as @rticipagdes permanentes em outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, né
classificaveis no ativo circulante, e que ndo se destinem a manutengéo da atividade da companhia ou da empr

IV zZ no ativoimobilizado: os direitos que tenham por ¢bjbens corpéreos destinados a manutencdo das
atividades da companhia ou da empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive os decorrentes de oper:
gue transfiram a companhia os beneficios, riscos e controle desses bens;

Vz (Revogado pela Lei 12.941, de 2009)

VIz nointangivel: os direitos que tenham por objeto bens incorpéreos destinados a manutencéo da companhia
exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

Paragrafo inica Na companhia em que o ciclo operatida@mpresa tiver duragdo maior que o0 exercicio social,
a classificacdo no circulante ou longo prazo tera por base o prazo desse ciclo.

Passivo
Art. 178, (...)

§ 2° No passivo, as contas serdo classificadas nos seguintes grupos:
| z passivo circulante;
I1Z passivo néo circulante; e

I11z patrimdnio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacdo patrimonial, reservas
lucros, acdes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Art. 180. As obrigacfeda companhia, inclusive financiamentos para aquisicéo de direitos do ativo néo circulante
serdo classificadas no passivo circulante, quando se vencerem no exercicio seguinte, e no passivo nao circular
tiverem vencimento em prazo maior, observadspmsto no paragrafo Unico do art. 179 desta Lei.
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Patrimonio Liquido
Art. 182. A conta do capital social discriminara o montante subscrito e, por deducéo, a parcela ainda nao realiza
§ 1° Seréo classificadas camgervas de capitabs contas que registrarem:

a) a contribuicdo do subscritor de a¢cBes que ultrapassar o valod mompeate do preco de emissédo das acbes
sem valor nominal que ultrapassar a importancia destinada a formagéo do capital social, inclusive nos casos
conversao em acgles de debéntures ou partes beneficiarias;

b) o produto da alienacado de partes benéfisi& bénus de subscricao;

§ 2° Sera ainda registrado como reserva de capital o resultado da correcdo monetéria do capital realiza
enquanto naecapitalizado.

§ 3° Serdo classificadas coajostes de avaliagdo patrimonigl enquanto ndo computadas nouksdo do
exercicio em obediéncia ao regime de competéncia, as contrapartidas de aumentos ou diminui¢cdes de \
atribuidos a elementos do ativo e do passivo, em decorréncia da sua avaliacdo a valor justo, nos casos prev
nesta Lei ou, em normas exjged pela Comisséo de Valores Mobilidrios, com base na competéncia conferida pe
§ 3°do art. 177 desta Lei.

§ 4° Serdo classificados comservas de lucross contas constituidas pela apropriacao de lucros da companhia.

§ 5° Asagcbes em tesourarigevedo ser destacadas no balan¢co como deducéo da conta do patriménio liquido que
registrar a origem dos recursos aplicados na sua aquisicao.
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